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BRÜSSZEL, A belga zsidó diákok második kon­
gresszusa ebben a hónapban fog lezajlani, Bagard 
professzor, a brüsszeli egyetem rektorénak elnökiele 
eláll.

BÉCS. A bécsi rendőrség röviddel ezelőtt tar­
tóztatta le Olhmar Spann professzor fiát nemzeliszO' 
ciélisla üzelmek miall. E letartóztatással kapcsolatban 
a napokban házkutatást tartottak az „Österreichischen 
Beobachter" szerkesztőségében, amely hivatalosan 
„nemzeti kalholikus” lapnak nevezi magát. A házkuta­
tás során azonban kiderüli, hogy a lap hivatalos nem 
zetiszoclilista orgánum. A rendőrség az összes szer­
kesztőségi tagokat lelurlózlúlla és a lap megjelenő ét 
o hatóságok befillotfók. — A zsidó frontharcosok szö­
vetségében srekedái állott be. Sommer vezérőrnagy, 
a szövetség eddigi vezetője kilépett é; megalakította 
a „legiliinista zsidó iroolharcosok egyesületéi."

TANGER, Az elmull bélen egy arab C'oporl egy 
kávéház elé vonult, amelynek ormára egy cionisla 
zászló voll kitűzve. A tömeg követelte a zászló ellá- 
votilásál, miufón azonban követeléseiknek nem teltek 
elegei, összerombollék a kávéház berendezéséi és több 
zsidó vendégel megsebesítenek. A rendőrség 20 tün­
tető arabot veit őrizetbe.

VARSÓ. Kurt Katschol, ez ismeri zsidó drámai 
8/inészl, Schylock egyik legjobb nlakliójél kiutasították 
Németországból. Érdemes megemlíteni, hogy a nemei 
színházi !t pok általában úgy Írlak Kelschról, mint egy 
hitlerista színészről, mire ő bebizonyiloiía, hogy zsidó. 
Kstsch most Varsóban telepszik meg. — Április 1-én 
a némeiországi zsidóellenes bojkott bevezetésének év 
íordu'óján egész Lengyelországban nagy Hitler-elienes 
demonstrációkat rendezett a zsidó. ág. -- Ugyancsak a 
ieogye! hivatalos távirati iroda, a PéT jelenti, hogy 6 
rémeiorszógi zsidóüldözés miült ma már egész Ame­
rika közvéleménye nyillen ál áslfoglal a nemzeiiszo- 
ciálislii Németoiszág ellen. Zsidó és keresztény körök- 
bon egyaránt teljes erővel folyik az aritihillerisla 
propaganda,

BERLIN. A zsidó voll jogászoknak megengedlek, 
hogy a névjegyeiken art a cirr.et használják, hogy 
„voll ügyvéd". — Á hatóságok megiiilcllák a zsidó 
if uségi szervezeteknek egyenruhái és jel vényei vise 
letét. — Dr Goebbels propagandamimszler interveniált 
a bécsi f.lmvállalajoknál, hogy ne alkalmozzarrk csak 
árja művészeket. Állítólag az Intervenció sikerrel járt. 
— A berlini izr. sitketnérna intézet a napokban ülte 
meg fennállásának 60 eves jubileumát. — Kcltwigben 
nz elmull héten ismeretien tettesek behatoltak a zsidó 
temetőbe és 30 sírkövet széjjel rombollak. A rendőr­
ség nem „ludcll* a tellesek nyomára bukkanni — Az 
érjaiörvény rendelkezése értelmében zsidók a jövőben 
nem képe/helik kt magukat — fogtechnikusokká, csak 
abban az esetben, ha néhány hősi liülctiit fűdnek, a 
világháború Ide jóból felmulöini.

BOTOSANI. Megírtuk, hogy a bolosani-i Eiain. seu 
mozit a közönség bojkottálfa, meri német filmeket 
játszóit Most arról szerzünk ludomást, hogy mivel a 
bojkott következtében a tulajdonosok nem tudták fizetni 
a városnak járó részesedért, a város átvette a mozi 
vezelését,

BUDAPEST- Serédy hercegprímás pásztorlevelel 
int Szett az összes egyházi tisztviselőkhöz, amelyben 
erősen elité i az országban dúló anliszemitizmust. Az 
összes magyar lepek köszönő ükét fejezik ki a herceg­
prímásnak, hogy állést foglalt az enliszemiliznnus ellen,

NEW YORK, Zogu albán király kit ürítette Hermán 
Bernsleint, az angolnyelvü Jewish Daily Bulletin nevű 
zsidó újság szerkesztőjét, aki eddig az USX albániai 
attaséja voll.

PRÁGA. A csehszlovák köztársaság belügyminisz­
tere elrendelte ez antiszemita könyvek terjesztésének 
betiltását. A minisztérium ezenkívül mér is kifilfoita tz 
országból, a Hitler kormány államtitkárénak, Gollfried 
Dedernek „Die Juderi" cirnü muréí, a „Cion bölcsei* 
jegyzőkönyvét és a „Sigiila Veri* eniiszemila lexikont.

SZALON1K1. 18 zsidó csalód, akik röviddel ezelőil 
vándorollak ki Szaionikiből Szmyrnéba, kénytelenek 
voltak: az or zágba visszatérni, meri a török hatóságok 
nem engedélyezlek számukra munka vállalási. További 
30 zsidó család, akik nemrégen vándoioOak ugyan­
csak Törökországba, o fenti ok mint! kénytelen vollak 
szintén visszatérni.

BELGRÁD. A Péter király emlékművét előkészítő 
bizottság, amely Jugoszlávia legprominensebb szemé­
lyiségeiből áll, a napokban alakull meg Belgródban. 
A bizo lség dr Irak Alkalay, országos grandrabbii lisz- 
teleibe!! elnökévé választolté,

GENF. A május 14 én összeülő nlpszövelségi 
tanács tárgyalni fogja a francia-angol határkapcsolalo- 
kai Szyria—Libanon és Palesztina közöli. A Népszö­
vetség ezenkívül Innácskozni fog a szyrtéi keresztények 
Iraki letelepítéséről is.

KRAKÓ. A krakói z idő hitközség felebbezést je­
lenléti be a kultuszminisztériumnál a lengyel hatósá­
gok azon lörvónyrendelkezése elten, amely elrendeli, 
hopy a hitközségek töröljék költségvelésükből a Kercn 
Kajemelh és a Keren Hajeszod, valamint ez agudisté 
Korén Híjischuv alapjainak szubvencionáláséi. — A 
lengyel zsidóság minden rétegében méltó tiltakozást 
és felháborodást váltóit ki a hatóságok ezen érthetet­
len rendelkezése.

Dédanyáink,
uagyatufámk 
haswáUák, awjdink

mu ia használják a

kttvemiiUilóvtaJ!

Jó tejeskávé nélküle 
elképzelhetetlen.

lehat minden házi­
asszony kövesse példájukat, 
így aztán takarékosan gazdálkodnak !

J

— A romániai peíiciós mozgalom 
országszerte erőteljes lendülettel folyik. 
Románia nagyobb zsidó centi urnáiban ez ifjú 
ság agilitása a peüciós beadványoknak a 
zsidóság tízezreinek aláírását szerzik meg. 
A peticiós mozgalom nemcsak nálunk, hanem 
világszerte univerzális zsidó jellegei ölleli, 
mivel a zsidóság hivatott vezelői úgy látják, 
hopv Palesztina, kapuinak megnyitása a nagy 
zsidó löniegek számára, csakis egy ilyen, a világ 
összzsidóságáf összefogó liilakozás utján ér­
hető el. A vallásos zsidóság hatalmas tö­
megei is részt kérnek a peticiós mozgalom­
ból és a petíciók aláírói közölt első helyen 
látjuk rabbikarunk prominens szellemi vezé­
reit is.

— Rucure§ti-i utazási iroda, Romá­
niában, Egyiptomban és Palesc inában meg­
rendezendő kirándulásokra keres komo'y kép­
viselői. Referenciákkal ellátod ajánlatok „Voiaj" 
jelige alatt Bucure?ti, Casuja Posfalá 36. 
rímre küldendők.

— Görög miniszter filoszemita 
nyilatkozata. Szalonihi. Michael Kyrkos. gö­
rög népjóléti miniszter hivatalbaiépése után az elölte 
tisztel?.ő zsidó delegációnak e kövelkezőket mondotta: 
„Kötelességemnek tartom, hogy Macedónia és Szalo- 
niki zsidóságéi biztosítsam arról, hogy az összes zsidó 
kérdéseket a polgári egyenlőség és igazságosság szel­
lemében fogom kezelni. Csaldarisz miniszterelnök zsi­
dósághoz Vbló barátságos megataríása felől nem kell 
Önöket tájékoztassam. Mindent el fogok követni, hogy 
a görög cs zsidó lakosság közöli esetleg fennálló 
ellentéteket áthidaljam. Szívélyes üdvözletemet küldöm 
zsidó polgártársaimnak * — A miniszter nyilatkozata 
a görög zsidóság közöli érthető megelégedést kelleti.

— Elhalasztották az Arlosoroff bűn­
ügy tárgyalását. Jeruzsálem. Amin! mpgir- 
tuk f/. Arlosoroff meggyilkolásával vádolt 
Sibwsitv, Rosenbaltf és Achi Méir ügyében 
április 16 ára volt kifőzve a tárgyalás. Á bíró­
ság azonban a tárgyalási a kiiiizöti időpontban 
nem tárgyaiig le és liaiározeilan időre ciha- 
leszfotfa. Hírek szerint az ügyészség nzérf 
kérte a tárgyalás elhalasztása*, mert a túlfűtött 
atmoszférára való tekintene! ezidőszerint r.em 
farija alkalmasnak a tárgyalás mcgtarlásál. 
Ezenkívül egy magas —■ rangú bíró! is várnak 
Londonból, aki színién részi vesz majd a tár­
gyalás levezetésnél. 9 hónapi vizsgálat uíán, 
amidőn az ügyészség végre lói űzte a íárgya- 
lást, a közvélemény elégtétellel vefle fudomá 
sül, hogy végre a nyilvánosság és az esküdlek 
elölt tisztázódni fognak a gyilkosság Iegapióbb 
részielei és a mesterséges vád, — önmagától 
omlik majd össze. Az angol hatóságok azon­
ban úgy látszik szintén érzik a gondosan 
felépített vád alaptalansága! és épen emialt 
bizonytalanság jellemzi minden lépésüket. A 
tárgyalás elhalasztása sem jeleni egyebei, 
minthogy az ügyészségnek nem volt elég a 9 
havi vizsgálat a vád összeállítására és újra 
idői akar nyerni, hogy a légüres lérben mozgó 
vádnak, valamilyen reálisnak telsző elapol 
adjon. A paleszlinai zsidóság elégedetlensé­
gének a sajtó utján ad kifejezést és eliléli a 
paleszlinai halóságok el járását, amely újabb 
huzavonákkal késlelieti az ügy végleges tisz­
tázását.

A melamed mint rabló
Rtb Jehosia Hersch melamed megírnia 

eddigi mesterségéi és elhatározta, hogy oli- 
hagyja a Chederl és felcsap erdei rablónak. 
Bement a konyhába felveti egy kést és elin­
dult ez erdőbe, hogy lesbe álljon és válla 
az áldozatot.

Hirtelen megpillarfia egy régi ösrrierősél 
Reb Kálmán Lasákol. Nem gondolkozol! soka!, 
előre rohant rejlekéből feiemelie kését, de 
azonnal le is ejleife.

Azlán megveregeii a kiszemelt áldozat­
nak a vállát és az! mondta neki: Tréfli egy 
mázlid van Kálmánként, meri eszembe julolí, 
hogy a nálam lévő kés—lejes.

15.
A végzetes tévedés után Herschele Me 

iamed felvértezte magái egy másik késsel 
(húsos) és viszament az. erdőbe, újabb áldozat 
uián leselkedni. Nemsokára jölt is az áldozat 
Menase személyében. A melamed előrohard 
rejfekéböi és kérelhefeflen bangó} kiállóit rá:

—- Menase! — ebben a percben adjál 
nekem 100 koronái, meri ha nem, lásd mi 
villog a kezemben!

Szegény Menase az első pillái atban az 
ijedségétől még a beszélöképességel is el­
vesztette, amin! azonban megösmerle a rablói, 
mosolyra derüli az áhrázeia és alkudni kezdeti:

— Száz koronái ? Hát Roíschild vagyok 
én ? Engedj kérlek belőle.

— No jó — mondja nagylelkűen a me* 
Isméd — adjál akkor 10 koronák

— Valóban te gunyl űzöl áldozatodból. 
Hál egy ih en kezdő rablónak, mint te, nem 
is volna elég 1 korona ?

— No edd már legalább azt az egy ko­
ronái, fe_ szerencsétlen!

— És ha nem adnám, talán te képes vol­
nál 1 korona mi alt álhágni a iiz parancsolat 
„ne ölj" parancsolatát ?

— Tudod mit Menase kérlek — kiabálja 
bosszúsan a melamed — adjál, de azonnal egy 
smeck — iabukot és merj n fenébe. . . .

Csodák
Egy kozlevici és spinoveceki chaszid azon 

vitatkoznék, hogy kinek a rabbija végez nagyobb 
csodát. A kozlevici mondja :

— Egyszer az Égben a rabbinak vitája 
támadt Rambammal egv íörvénymagyarézala 
miait, amely a „]ád Hachzuku“-ban jelent meg. 
Rambam védte saját álláspontját, végül azon­
ban be lába a rabbi igazát és visszavonult. 
Erre a kozlevici azonnal leszállt a földre, hogy 
a világot a hibától megóvja. Kiállt a város ha­
tárába bekiál olt a levegőbe és abban a pilla­
natban az összes Rembamokból kiszállóit a 
vifaioii törvénymagyarázat, amelyet a mai napig 
sem lehel többé sehol sem feitelálni.

Ez valóban szép és négy csoda, azonban 
a spinoveceki chasszid sem hagyja magái és 
azl állítja, hogy az ő rabbija telte, négyszeresen 
felülmúlja a kozleviciét.

— Néhai rabbimnak, mondja, az égben 
éles vitája támad! Reb Josef Károval a Suíchan 
Aruch szerzőjével. Reb josef a vitafoti kér­
désre kosért mondott, mig a spinoveceki íré- 
fól. Szenvedélyes vila után, Reb Josef azonban 
visszavonul! és belátta a rabbi igazát. Erre a 
spineviceki azonnal leszállóit a főidre, kiállót! 
a helység halárába és ott harsányan a leve­
gőbe kiabálta a vifafotl hibái, hogy megóvja 
a nagy bűntől az emberiségei. Ebben a pilla­
natban az összes Sulchan Aruchokból kisszáüt 
az idézeti helyen a „kóser" síó és helyette 
beszáll a „tréfó" és így is maradt napjainkig.

— Ez is szép, mondja a kozlevici, de hol 
van ill a négyszeres csoda. Én nem láíok 
csak kél csodát, a kiszálást és beszólást.

— Igen, igen válaszolja a spinoveceki, 
csakhogy ill két csoda történt egy kiáilfásra 
és kétszer keltő az négy. A kozlevici ilyen 
matematikai ponfoséggal kimutatóit csoda elöli, 
kénytelen volt szintén visszavonulni.

— Figyelem! A bucure§tií elismert 
Groszman féle kóser vendéglő volt tulajdonosa 
Constantában, Str. Traian 15 alatt kóser 
vendéglőt nyitott.

Chiriagt „Tlpcgraffei KomfineglE' Qradea, Alcee Roméi No. 2, — Telefon 87.
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Strada Iosif Vulcan No. 4.
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Örök átkunk a < s

tzz a bár- akik félreértették a mi intenciónkat, amikor t , t''“vuvV“‘ »íu«wBMwuSeg u. 
a pártról 1 a regéli és csaioittartománybeli zsidóság l az\ h,°gy ““"í®” zsidó pár,nak.p 
ern min■ 1 körében propagálni kezdtük a „hidverés“ J?yaia“a va,°. tekintet nélkül, ossz 

a szó, \ szükségességét. Ezt is félreértenék. Azl . Romániában : a^közös és na
ni uhím, „.s- _i „......... . . > szelveket maaaba reifá sn iswmita

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Belföldön: Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lei. 
Külföldön: 4—2 Dohár, Ke. 120—80,

P. 25—15, S. 30—20, Dinár 180—150.

felein kiöl, a szászoktól akik között ma elvi 
- alapon állandóan ellentétek vannak, de ami- 
| kor szászságuk veszélyben van, akkor össze• 
í fognak a közös ellenfelek ellen.

akik félreértették a mi intenciónkat, amikor . Történelmi szükségszerűség diktálja
» azt, hogy minden zsidó parinak, pártár-

össze kell 
--------- -----------------nagy ve-

hitték már és ezt egy erdélyi zsidó lap is ^éíyeket magába rejtő antiszemita front- 
_ megírta; hogy mi behódoltunk ezzel a regátl l al „ e”; ,. , ... ... ,
í asszimiláns politikának. Hiszen épen itt a , M ,nem, . arJ l? a.r,e.(fá" 2stdó vezetőket 

- - \ hiba. Hogy minden önz<. llen becsületes in- í níZlA’ a,!/dinot hajótörést szenvedne min-
nötfe ki magát. De azután ellanyhult. De j iencióra rögtön rámondják, hány sorbon'ás \ ■ több célra va o törekvés. Csak nekik is 
ne mondjuk, egv percig sem. hocv talán a $ ", , ’ \ orezni kell az önzetlen akaratot, amely im-löL^flölö^Légé Jón mTgm | „Zsnitf r, él Az a JZ Ma, B : ”««• <**» «»
el ez a front. Ez csak hiábavaló és fölösleges $ L.,;„ ». ? 9y ftladaí ,w,uI ebben rr.i vagyunk a legkevésbé a bűnösök.
tünha,,keresés ,Ha bl Ősöket hZ- 1 üti-t ZJalZ, ****’» «<*. **»»**■

°a°r •*' *ZM 1 ~r^» 1 ft'tz"
imtsunk orra, cmit a ózejjeinuzó noezérkoru ---- - < » < « J
kiagyalt. Igen, ha az a vezérkar nem volna 
hiúságok vására, nem volna apró kodénak 
szócsöve, hanem egy nagy és egységes aka­
rat megtestesítője, akkor bizony mi is vál­

lfa létezik — akkor hol van ? Ez a 
dés tolul tuliunkra, amikor arról _ , 
akarunk beszélni, amelynek csaknem 
den programpontját kimeríti az 
amelyet elébe biggyesztettek évekkel ez 
előtt. Zsidó Párt 1 Ezzel indult meg a küz­
delem, ez lett a harci jelszó, amely a koz- . 
de ti energiájában hatalmas demonstrációvá \

megint összefogni.
A pártunk ne aludjon. Itt a sajtó, van 

még szólásszabadság is, ankétezzünk, gyii- 
lésezzünk, beszéljük meg a szervezkedés 

" > i,' , 'ÍZ : lehetőségeit, harcoljunk szóban Is Írásban, atariánk, — „hallgatni és tovább szolgálni [ Zsidó Párt érdekében. Akkor eredményes
alamt hn?n SV/ °í ° teiterÖS 1 iesz az összefogásra való felhívás is.akarat hol a céltudatos ueK -és? . De így ? Minden elpusztul a hiúságok

Hiba, hiba nyomán. Es köröttünk ég a \ vásárán. Minden tönkremegy az „édes sem- 
ouág. Nincs szavunk pedig lehetne porla- rnitfevés* langyos iszapjában.

bán kell meg is találjuk. Mert a nagy len­
dület hamar a kicsinyes egyéni érdekek hí­
nárjába jojtódolt bele. Egy párt vezérkar, 
amely nem az összesség magasabbrendü 
ideáljában találta meg a lendítő erejét, ha­
nem sokszor egyéni érvényesülések Iram- 
bullájává vált. Es ez az ugródeszka nem 1 
rögzítőd ölt bele még annyira a zsidó kö­
zönség tudatába, hogy minden előretörő i 
egyéni-energiának kiinduló pontja lehetett
volna. Nem bírta el az ugródeszka a sok , , . , . ... .r, . ~ - ------
rálörekvöl és nagyon nagyon inogni kezdett ■ képviselet nélkül is. Sót, epen most j Hol a zsidóság képviselete ? Hol a párt?

Inogni kezdeti, meg’is ingóit és ezért 1 *fllenb dokumentálni' a zsidó töm gek elöli, Hol van a vezérkar? Ha most nem készül 
állunk most úgy itt, hogy sem a felső ősz- \ '°9/ 08 eiü,Ul és Esteijük a jo- j a harcra, arra a harcra, amely naponta fa­
széi ártó erő, sem pedig a népi ezrekben l 9° oZ. ... .. ? ° zsidó existenciák, a zsidó egységes
szunnyadó kohézionális erő nem elegendő ! kicnminket nem van, hanem elismerés . képviselet ellen? Tudjuk, volna ezernyi kifo-
ahoz, hogy a pórira nézve a mai időkben 1 “!ft iazél > ai'r,lí edutg lettünk Mi a „hidve- : gás. De mi nem fogadhatjuk el. Nem oa-
ősszelartásf jelenthessen. Itt állunk a párt 1 röf‘ oóres komolysággal gondoltuk. Es váll- gyünk „vezérkar“ és nem vagyunk „tömeg"
kitöltetlen kereteivel, s még uc/y sem lehel \ ,U!i m3 ' 'l ?°Ay dacarű ónnak, hogy a meg- $ „Hang“ vagyunk és ez a hang azt harsogja,

egyezés koré a meg nem én és kínai faiát harsányan a zsidóság fülébe: Ne aludjunk
emelik mindkét részről és gyanúsításokkal >- el végleg és ne pusztuljon el a pártunk
.Hátráltatják a megegyezés lehetőségét, el í kerete, mert ha igen, ugv ne keresse-
kell jo, jön töoidesen az az idő, amikor jobb \ nek bűnbakokat a „hídverők" becsületes
belátásra fognak jutni mindkét (.m aion ama \ szándékában, hanem megtalálják majd

„ ehet
vele egy manővert cm némi, hogy csuk a j 
pártkeretek skelettjei lennénsk meg. Az o- I 
dalsarzsik épen agy, mint a középen lovag- | 
lók százfelé szaladnak, mert a manőver S 
vezérkara sem tud eggyé kovácsolódni — 
az eszme jegyében. Mert jaj, milyen vezér­
kar is lehetne az, ahol sokszor azon múlik 
a csata sorsa, hogy ki tegyen a hadvezér, 
kimk nevéhez fűződjék minden siker és 
aki az önmaga választotta rangra, nem 
kapja meg a jóváhagyást, az rögtön dezer­
tál Dezertál és ezzel demoralizál. A tömeg, 
amellyel a manővert végig kellene harcolni, í 
azután a választások harcába, a tűz ke reszt- | 
ség ben is megállani a helyet — nincsen ji 
sehol.

Miért beszélünk erről most, amikor

. ' 7,'“7 '7............. c ozruuut’xuüaii, nauciii iu ty itt ixJljcHv llltijU

magasabb etikai elgondolás alapján, amelyet ’j ömagukban. A maguk tehetetlenségében 
magákévá kellene tegyenek. Tanuljunk ellen* • és hiúságában!

leruzsáleiii esküdtszék
------  ------------ a paleszlinai jisuv egyik legnagyobb és lég-

nincsen horizonton ujahb választási harc? \ fájdalmasabb szenzációja, az Arlosoroff bűnügy 
Epen azért, mert nem aktuális. Most j esküdíszéki iárgyalása. Az egész ország zsií’ó-

Jeruzsálem. Április 23 án kezdődöd meg szék előli. Az esküdtszék! teremben csák
korlátolt számban engedtek be hallgató-

kell beszélni a csapatok vjjászérvczésérő', 
amikor „béke“ van. Elért kiképzetten „nép- 
Jölkelőkböi“ összeállítani kombatáns csapa­
tokat néhány nappal a harc előtt, — kilá­
tástalonná teszi a harc kimenetelét. Mos), 
igen most kellene gondoskodni arról, hogy 
legyen kitöltött csapathereiünk, legyen egy­
séges vezérkarunk, legyen reményünk arra, 
hogy százezer szavazó fog mögéje sora­
kozni, ha eljön az ideje. Volt idő, amikor

sáya feszüli érdeklődéssel kiséri a per minden 
| mozzanatát és ebben a feszültségben a vád- 
; loffak ártatlanságának hite és bizonyossága 
1 van. A vádlotté k padján 3 fiaíülember üi, akiket 
i a vizsgálat kiragadd! a munkából és gyilkos jj 
* sággai vádoifa meg őket. Bizonyiiékolr nin 

csennek, a vádlottak nem ismerik be bűnös-

igen
ságo-r. Amidőn a rabkocsi megérkezik és 
a vádlcilak kiszállanak a tömegben lévő revi- 
zionjslák hangosan éljenzik őket. — A tár­
gyalóteremben megjelent a lengyel követ is 
hivatalos minőségben, mivel Stavsky vádlóit 
lengyel állampolgár.

A tárgyalást vezető biró héberül nyílja 
| meg a peri, majd a védelem kérésére elren­

delik a tárgyalás jidis nyelven való folyta-
ségüket, minden körülmény árlatienságuk * íásáb A vádirat Rosenblaffol vádolja a köz
me lleli szól, de a vád továbbra is feni áll 
ellenük és Ítélettel fenyegeti meg őkef. Ilé'eflel :

már régebben is kiátiottunk egy ilyen szar- i halállal, fogházzal vagy — felmentéssel ! — 
i>ezkedésnek idejekorán való megvalósítása 1 Palesztina zsidósága és a vádlóitok S avsky, 
után. Akkor mélységes csend követte kiáltó j Rosenblall és Achi Meir remélik, hogy az 
szavunkat. De talán most ? Lassan, céllu- ? esküdlszéki tárgyalás igazságot fo 
daloson, szívósan és — ismételjük — egy- I tolni és eltörli felölük a vérvádaf, 
ségt sen kell szervezkedjen a zsidóság, a ?, ilyen olaptr lanul még nem nyíl 
Zsidó Párt keretein betűt. \ A tárgyalás napján már í

Hangoztatjuk ezt azért Is, mert voltak, i órákban hatalmas tömeg vároko

vétlen gyilkossággal, Sfavskyf, hogy ő vilá­
gított Arlosoroff arcába és Achi Meir! pedig 
azzal, hogy ő bújta Ha fel a teileseket. Már 
az első napon megkezdődtek a tanúkihallga­
tások és elsőnek Dizengoff Meir, Tel Aviv 
polgármesteréi hallgatják ki, aki drámai hangon 
Vszéli el Arlosoroffal való találkozásának 

izleleit, amidőn a gyilkosság utón felke- 
|e ől o közkorházban. Diezengoff beszélt 
soroffal a gyilkosság körülményeiről, de

■)nio 1
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az áldozat a gyilkosok felöl semmi közelebbit 
nem tudott mondani.

Selig Kami zsidó rendőr, aki elsőnek 
érkezeit a tett színhelyére ugyanezt vallja. — 
Arlosoroff özvegye kitart továbbra is ama vallo­
mássá mellett, hogy Rosenblafban felismeri 
férje gyilkossá! és Stavsklbt n a bűntársát. A tár­
gyalás állandó izgalmak közepette folyik és elő­
reláthatólag még hosszú heteket vesz igénybe.

A vádlottak ártatlanságáról a jisuv leg­
nagyobb része meg van győződve. Rendkívül 
nagy hatást vállott ki az is, hogy Kuk fő 
rabbi Jeruzsálem összes rabbijait és társa­
dalmi személyiségeit tanácskozásra hívta 
mefc lakására. A főrabbi nagy beszédet tartott 
vendégei előtt a vádlottak érdekében és ki­
jelentette, hogy teljesen meg van győződve ár­
tatlanságukról. Kötelességének farija tehát, 
hogy minden eszközt megragadjon az igazság 
kiderítése céljából. A jelenlevők egy fel­
hívási iriak alá a világ zsidóságához, amelyben 
akcióra szólítják fel őket a vádlottak kisza­
badítása érdekében.

A tárgyalás további lefolyásának rnálla- 
fására visszatérünk.

Ismeri Ön a TELLllN szögeiét 7
Ha nem —

úgy leérje minden posztókereskedésben 
csakis a

8 jftft

k$FÍl§€IW! POSZtÖ||Í#liF által gyártott 
kiváló minőségű szővetküiöníegességekeí!

ieg fog gytfzddaI, bog? gyártmányait egyetlen posztógyár 
termékei sem amijak felfii!

Fiatig Oppenheimer — 70 éves
Március 30-án érte meg Franz Oppen- 

heimer, a hírneves zsidó szociálpolitikus 70 ik 
születésnapját. Dr Franz Oppenhtemer 1864-ben 
született Berlinben, dr. Juiius Oppenheímer 
ismeri zsidó reformrabbi fiaként Előbb orvosi 
tanulmányokat, majd praxis! is folytatóit. Teo- 
doer Herízka „Freiland" című munkája arra 
inspirálta, hogy a szociális pi obiéinak felé for­
duljon. 1895-ben irta első müvét „Freiland in 
Deutschland" című munkája*. Ebben a kommu­
nista megoldási elveti és a nagybirtokok ki- 
sőjálifásáf tartja egyedül célravezetőnek. Erről 
irt azután hosszabb tanulmányokat és az egész 
problémát alaposan megtárgyaló nagy müveket 
is. Számos munkájában a marximust kritizálta. 
1908 bán promovált, mint államtudományok 
doktora 1909-ben habilitálták, mini az állam­
tudományok docensét. 1919 ben a frankfurti 
egyetemen a szociológia rendes tanára ahol 
1929 ig dolgozóit. Ft fejezie be nagy munkáit, 
amelyekben a sajat szisztémáinak alapvető 
elvét fekteti le és indokolja meg. „Az általános 
szocio ogia" és a „Szociológia és állam" mun­
kái világhírűek. Mint szociológus követte nagy 
elődei példáját és újat alkotóit. Mini Comíe, 
Spenzer, Schaffle, Ratzenhofer és Durkheim. 
Psichoíogiai alapja a 6 szistémájának, Mac 
Dougüll-én alapszik. 1902 ben összekerüli Teo- 
doer Herzi-el, aki megnyerte őt a cionista 
eszmének. A 6-ik cionista kongreszuson le 
fektette egy termelő szövetkezeti koionizáció 
eszméjét, ed megismételte 1909 ik évben far- 
jód korigressuson és 1910-ben Merchajában 
hozzákezdett egy uj koionizáció megteremté­
séhez, amely az ő elvein épül fel. 1914-ben 
Amerikába utazott, hogy propagandát csináljon 
a kooperatív letelepülés eszméjének és Német­
országban is kísérleteztek vele. A háború alatt 
nagy eréilyel lépett fel a németországi enfi 
szemifizmus ellen. 1917 óta s-óban is írásban 
harcol a nemzetiségi kisebbségek autonómiá­
jáért, foképen a keleii zsidók teljes egyen- 
jogusilásáérl. Még a Hitler éra eíöíf is,* de 
ezóta főképen gyakran célpontja diffamá’ó an 
iiszemita heccelődéseknek.
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| 15.000 látogató vett részt a megnyitáson. — 25 éves jubileumát ünnepli Tel-Aviv. 
jj — Ünnepi díszben az egész város. —
!i Tel-Aviv. — Ünnepi díszbe ölíöi öü Tel í angol katonatisztek ki tereiében. A Jaffán álló- 
| Aviv, a színtiszta zsidó város. " ■ * ' ' 1 " - ’, . --------------- ---- — Nyoma sincs
| azonban az ünnepi hangulatnak, nem fefcszi 
s meg az uccákat a csend, mert Tel-Aviv ün* 
I nepe nem a pihenés, hanem a munka,, az 
> építés, a zsidó erő és alkotás ünnepe. Ápri- 
I hs 26-én nyílt meg a I.nvante Messe, amely 
í Közelkelet legjelentékenyebb gazdasági ese» 
8 ménye, amelyen Európa, Ázsia és Amerika 
| ipara verseng újabb veivevő piacokért. És e 
\ Levente Messével egyidejűleg ünnepli Tel* 
k Aviv is 25 éves fennállásának évfordulóját.
1 Tel-Aviv -
j ennek az
;■ vante-Messe. Ez a Levante Messe, a maga 
J hatalmas méreteivel és jelentőségével törté- 

nelmet jelent: Íme a zsidó alkotóerő negyed- 
5 százados teljesítménye. A paszta helyébe 
| világvárost emelt és elhintette egy magasabb 
\ kultúra magvait. Éhez azonban nem volt elég

másozó skót ezred zenekara az angol, majd 
jj a héber himnuszt játszotta el. Ezután emelke- 
' deli szólásra Dizzengoff Meir, Tel Aviv poí 
\ gármestere. Megkapó szavakkal mulatóit rá, 
; hogy milyen nehézségeket küzdöttek le, mig 
i eljutottak idáig, a vásár megnyitásáig. Beszé* 
| dél angol és arab nyelvre forditollák le. Ez- 
i] után felrepült a szárnyas tevével díszített fo- 
4 bogó, a „Tozareih haarec* (palesztinéi fér 
• mékek) épületének tetejére és a Levante- 

Mess ét megnyiiottnak nyilvánították. A zene­
ismét a himnuszt játszotta és a közönségviv ünnepli 25 éves évfordulóját és \ kar isméi a

ünnepnek legszebb ajándéka a Le- | széjjeloszlott a vásár megtekintésére.
A legnagyobb nézőközönsége termesze 

lesen a belföldi termékeknek van. Szebbnél

* ü puszta erő, a gép és kalapács 1 Az eszme, 
1 a zsidó állam gondolata, a meghajszolt nép 
5 felszabadult ébredére és heroikus, önfeláldozó 
; akarata nélkül — mindez nem bírt volna te* 
I heiőséggei.

vsn.
szebb palesztinai áruk kerülnek a látogatók 

1 elé. Külön pavilonban állították ki Anglia, 
: Belgium, Litvánia, Ausztria, Románia, Olasz-, 
j Francia-, Svéd , Lengyel-, Led- és Görögor 
í szag. Egyes nagyobb cégek és szervezetek 
i külön pevillonbnn állítottak ki. A vásár lerü- 
j létén épült fel Tel Aviv legszebb kávéháza, 
i völomint a „Luna Park" is, hullámvasulfat, 

körhintákkal, villamosautókkal és egyéb szó-
A pogromok népe most megmutatta, hogy j rakozfató dolgokkal, 

mit iud alkotni, ha nincs mellén a sórgefoit, | A megnyitáson dacára 3 drá ja helyárak* 
ha nem töri fel hálát a kénesüké, ha nem nak, mintegy 15.000 ember veit részt és a 
szoiüjak p;szxos yethofalak közzé, ha kezébe j legnagyobb csodálattal és elismeréssel adóz-

tok a Messe világvárosi méreteinek. 39 pa- 
j Villonban vannak a kiállítóit termékek.

A kiállítási csarnokok impozáns képet 
í nyújtanak. Az idegenforgalom lebonyolításéra 
* valósággal uj városrészek nőitek ki máról- 

holnapra. Uj szállodák és penziók alakultak.

i szerszám, vas és msllerkanál van : Tel-Aviv 
j 100.000 zsidó lakossal, fejteit civilizációval, 
t Slidér és nyílegyenes utakkal, gyárakkal, áru 
i házakkal és a Levente- Messével. Ez a felsza- 
e baditH zsidó erő eredménye.

És ha Tel-Aviv ünnepéről és negyedszá
zodos fordulójáról emlékezünk

50.000 zsidó egyházi házassá­
got törvényesítettek Lengyelországban.
Varsó. A lengyel igazságügyiminiszler egy 
loivényfeivezelef késtel elő, melynek értelmé­
ben a lengyel terriloriumon kötőt!, mintegy 
50.000 „zs*9° eőy iázi há assáq', amely a pol 
gári törvéi.y előtt nincs bejegyezve, egy- 
szersmindenkorra törvényesítve lesz A tör­
vény azonban felhívja a zsidó egyházfőket 
arra, hogy a jövőben csak a polgári házas­
ság levél felmutatása ellenében eskessék össze 
8 párokat, A törvénytervezel különösen az 
ortodox köröket érinti kedvezően, meri a val­
lásos zsidóság körében honosodott meg az 
a szokás, hogy csak egyházi házasságot tar 
fótiak. Emiatt rengeteg kellemetlenség hárul 
reájuk, mert a törvény előtt az utódok 
az anyjuk nevét viselhették és nem része 
hetfek a törvényes gyermekek jogaiba. Az u 
vény ebben a viszonylatban is rendet fog te 
lent és rendezi az összes függő kérdés

i

elsősorban és mindenekelőtt Dizzengoff Meir, 
] Tel-Aviv ősz polgármesterét kell köszönfenünk. 
ü Ott állt, amidőn lerakták az első házak tlap 
í jaií# oll veit 25 éven kérésziül, részveit min- 
| den örömben és fájdalomban, épiietí, dolgo- 
J Zoí{ és irányított — és óit van ma is, amidőn 
\ megnyílt a Levante Messe és az egész világ 
í zsidósága elküldte megbízottait, hogy szere 
| tettel ünnepeljék Te! Aviv negyedszázados év- 
| fordulóját és Dizzengoff Meir polgármestert.

A megnyitó.
Tel-Aviv főterén, az Ailanby és Nachlal 

| Benjámin uccák találkozásánál egy hatalmas 
; fénynaptár mutatta éjjel és nappal, hogy hány 
• r,,eP van még hátra a kiállítás megnyitásáig.
- Április 26 án a déli órákiól kezdve" hatalmas 

autóbuszok, aulák és gyalogosok ezreitől fe- 
í keiélleitek a vásárhoz vezető betonúink. És 
l délután pontosan 4 órakor Sir Arlhur Wau- 

ormanyzo hivatalosan megnyitotta a 
megnyitó ünnepséget a tel a-.-ivi 
fitelte.

megnyitása a Makkabi sporf- 
’tegyeteitet *nekaránrsk és fehérbe ölíözölf 

i’rl^kkgnlsláWak diszfelvonulásávai kezdődői!, 
i<if. maj(LJ»efyryt a fo kormányzó,. magasrangu

meg, ekkor J Nincs egyetlen család sem Tel Avivban és a

;m-

„ a környékén- akik ne látnának vendégül látó- 
■ gatókat. Még igy is rendkívül nagy erőpróba- 
t nak van kitéve a vásár rendezősége, hogy 
4 biztosíthassa a zavartalan rendet, 
i Noha a vásár terjedelme mégegyszer 
! olyan négy, mint 1932 béri és az előkészüle 
; tek. vaiairsint a város befogadóképessége is 

sokkal magasabb, mint előzőleg, a forgalom 
minden várakozási felül nini.

A tel-avivi Levente Messe mindenben eléri 
a világvárosi vásárok méreteit, csak egyben 

í nem hasonlít hozzájuk: A tel-auioi Messe 
‘ minden látogatóiét lelhesegés füti át, lelke- 
| s&dés és lendület a zsidó országépiíés e 
fi ragyogó tette előtt.

Schiller György (Tel-Aviv).

Étterem T1£D
BUZIÁS fülelőn, az üdülő vendégek részére, 

ja hygiénia minden követelményének megfelelő, a 
Ilegnagyobb komforttá! berendezve, pontos kiszól 
j gáióssal és olcsó árakkal. Megnyílik május hó 15-én.
? Szives pt'rffogásl kér oz igen lisztéi! fOrdöző 
I vendégek részérél

KLEIN és WEISZ
Í ^ Külön dietikus konyha. Buziás, Posfa-u 8,

■ -n» 04 ,
f
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HETI GLOSSZÁK
Feszletlcs gróf 

chaluctelepet létesít
Régi igazság, hogy a legragyogóbb tré­

fákat és legképteienebb valóságokat — az élet 
produkálja. Ne csodálkozz hát olvasó, ha az 
alábbiakban olyan dolgokról számolunk he, 
amely tréfának tűnik ugyan, de mögötte ko­
moly valóságok húzódnak meg, amely képte­
lennek te!szik, de nincs benne semmi ferdí­
tés és megtévesztés.

Fesztetics grófról nem először írunk e 
hasábokon. A magyar nyiloskeresztes mozga­
lom patrónusa és vezére ő, akinek n Evét a 
honfiak együtt emlegetik Meskó Zoltán és 
Hitler Adolf nevével. Nagy tisztesség ez, 
amelyben kívüle főként csak a zsidóknak van 
részük... A zsidóknak, akik nem kevés gon 
dói és álmatlan éjszakái szeiezlek Fesztetics 
grófnak is.

Csakhogy Fesztetics nem azért gióf és 
nem azért arisztokrata, hogy hiányozzon be 
tőle a tapinfai, hogy ne ismerje az elegáns 
élet és megoldások eszközeit. Fesztetics gróf 
lehet ugyan nemzeliszociálista, lehet antisze- 
miia és lehet nyilaskeresztes, — de ildomos 
marad utolsó leheletéig. Meri a gróf arisztok­
rata származása ellenére megdöbbentő éles­
látással vonta le politikai elveinek konzekven­
ciáit. Levonta és cselekedni kezdeti. . .

Fesztetics Sándor gróf chaluchtetepöt 
létesített birtokán, hogy mezőgazdasági ki­
képzésben részesítse azon zsidó ifjakat, 
akik Palesztinába ki Dánnak vándorolni. . .

Nem, Fes tetics ezt nem tréfának tekinti, 
hanem komoly meggyőződés vezeti minden 
lépéséi. Nagyon egyszerű. A póri, amelynek 
a gróf a vezére, alapvető problémájának a 
zsidókérdést tekinti. Egyszerit szavakkal kife­
jezve ez annyit jelent, hogy ki akarják füstölni 
a zsidókat a gazdasági és szellemi élet összes 
állásaiból és a magyarországi zsidóság per­
ceni telis arányszámát mélyen a jelenlegi alá 
akarjak sülyeszteni. Hiíler már megmutatta ennek 
a gyakorlatai és például Cuzo, vagy Codreanu 
is úgy akarják rendbehozni a gazdasági élet 
szénáját, hogy kiverik a zs’dóket az országból. 
Fesztetics azonban nem híve az ilyen erő­
szakos megoldásoknak még elméletben sem... 
Feszteiics chaluctelepet létesít. Fesztetics végig­
gondolja az egész kérdéskomplexumot és tör­
vényszerűen megérkezik a chalucfelepig. A 
magyar képviselőházban is eldlcsekedeit a gróf 
példás teltével. Kijelentette, hogy a zsidókérdés 
egyetlen megoldásának azt tekinti, ha vissza 
mennek Palesztinába. Ő nem kerget ki az 
országból egyetlen zsidót sem, de szívesen 
kiseoiti őket Palesztinába. És a gróf beszámolt 
a T. Ház előtt a chaluctelepről.

Arról még nem érkeztek jelentések, hogy 
Meskó Zoltán és nyilaskeresztes fársai miként 
vélekednek a gróf megoldásáról. Félünk azon-
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biztosítja fogainak épségét a KALODONT- 
logk.-éml A dús hobzásu KALODONT eltávo­
lítja az Jtelmaradékokat és bacillusokat, me­
lyek berothadósa elrontja a fogakat.
Tehát, reggel 6> este — KAlODONTt

bán, hogy ez egyszer a gróf saját szakáiéra 
dolgozott. Hogy túlságosan komolyan vette 
a párt vezérszólamét és gyermeki együgyü- 
séggel és eristeokrafa jámborsággal megte­
remtette a chaluctelepet.

Meskóék azonban minden bizonnyal fel 
fogják világosítani a grófot és nem hagyják 

\ tovább tájékozatlanul. Felfedik előtte a „Po!i«
;- tikn" ravasi fondorlatait, megmondják neki,
1 hogy más a szó és más a tett és főként, 
i hogy egészen más a zsidókérdés megoldása.
• A gróf nyilván csodálkozni fog ... és felosz- 
s laija majd a chaluclelepei.

A zsidókérdés azonban ezután még több 
; fejtörést fog okozni Feszletics grófnak, aki 
j feliével épen nem sok fényi és dicsőséget 
; szerzett a magyar nyiiaskereszteseknek . . .

2?est — oh ? I
í Tel Aviv polgármestere a Zsidó Távirati
• Ügynökség utján a világ valamennyi hitköz­

ségét meghívta a város fennállásának 25
. éves jubiiieuma alkalmából rendezendő és
• április 29 én kezdődőit ünnepségre. Azt fogy 
í a berlini hiifüzség képviselteti magát, az nem 
\ is csodálatraméltó. Elvégre ott már tradíciója 
' van a Palesztina iránti szeretetnek, amelyet 
■ Hitler még öregbített is. Ezért csak tudomásul 
, vesszük, hogy Dr. Áron O. Sandler április 
i 25 én repülőgépen ulazolt el Palesztinába. Annál

érdekesebb azonban a pesti hitközség hatá- 
; rezata. A nagy pesti hitközség amely eddig 1

nem igen véli tudomás!, hogy épül egy zsidó 
ország, táviratozott Dr. Fischer Benjámin fő­
rabbinak, aki pészach után a Szentföldre ma 
7ott, hogy a Pesti Izraelila Hitközség bépvise 
leiében üdvözölje a város vezetőségét. Ugyan 
csak táviratilag jelentette be Dizengoíf polgát 
mesternél, hogy olt tartózkodó Dr. Fisch jr fő 
rabbit bízta meg képviseletével.

És a világ nem fordult ki sarkaiból. Meg 
történheted ez a csoda is. Csők talán akkoi 
fog mégis kifordulni belőle, ha az erdélyi 
zsidó hitközségek szervezetei is megtennék 
ed. Ha megtennék. De erre jelenleg nincs sok 
kilátás. Mert ők óvatosak. Félnek attól, hogy 
álkor kilendül a föld a pályájából és bele 
zuhan — a napba. Pedig, pedig talán igy 
volna jó. Meri ha egyszer egészen oda jutnának 
a naphoz, ekkor bizony ennek fényénél meg­
látnák ők is, hogy épül a zsidó ország. Addig 
csak sötétségei látnak maguk körül. Égyplomi 
sötétséget...
Ahol o szolidaritás csőitől 

mrmsict . . .
Azt hittük naivan, hogy csak erre mife­

lénk vannak olyan zsidók, akik a németedé 
nes bojkottot nem veszik elég komolyan. 
Amint azonban külföldi zsidó lapokban olvas­
suk, oll is történnek hasonló ahuzusok, sőt 
még kirívóbbak mint minálunk. Példa erre az 
a példátlan eset, amelyről egy bécsi zsidó 
lap ir„

Szabad-e a leányoknak 
kaddisf mondani 1

Humoreszk a newyorki zsidó életből
A közelmúltban találkoztam egy öreg 

zsidóval. Már régóta ismerem, selmmesz egy 
brooklyni kicsiny zsinagógában. Elpanaszolta 
nekem keserveit.

— Csak neked mondhatom el ezeket: 
az összes üzletek között a legrosszabb egy 
newyorki zsinagógában schamasnek lenni. Hí 
a templom nem tükörfényes, akkor a schames 
az oka, ha e templomban hideg van, akkor a 
schames az oka, röviden minden ami előfor­
dul és a híveknek nem tetszik, annak a scha­
mes az oka. Mindenki vele törődik! Reb 
Gerschon ide, Reb Gerschon oda! Nem hal­
lani egyebet min Reb Gerschon, Reb Ger­
schon ! !

— Nem törődnek az^al, hogy bírja e 
még Reb Gerschon, van e elég ereje, hogy 
keres e elegei — mindez nem érdekel senkit 
a Baalbatimjaim közül,,, okik az én tulajdon* 
képem kenyéradóim. Ők azt gondolják, egy 
sch.unesnak nincsen felesége, nincsenek gyer­
mekei, egy schamesnak nincsen gyomra, egy 
schamesnait nem kell ruha, nem kell pénz,

nincsen szükége orvosra, egyáltalán semmire 
sincsen szüksége. Valószínűleg abban a hi- 
szemöen vannak, hogy egy schames egy an­
gyal, akinek nincs ennek szükségletei.

— Es nem egy főnököm van, húszán 
vannak, akik parancsolnak, Ha legalább egy 

| szer már belátnák, hogy az o alkalmazottjuk 
$ is ember, egy húsból és vérből való földi 
| ember, egy zsidó, szükségletekkel éppen úgy, 
| mint más közönséges hal adó 1 Ach, egy 
| schames náluk nem is ember, legfeljebb arra 
! való, hogy legyen kit összevissza rugdosni.

— Ha azt a pár dollárt I érem, ami ne­
kem jár, akkor a?.t mondják, menjek inkasz- 
szálai. Ha pedig inkasszálni akarok, afckor 

| viszont nem akarnak fizetni. Az egyik azl 
mondja, hogy most nincsen pénze, a másik 
azt mondja, hogy jöjjek e j"vő héten, a har- 

| madik egyenesen letagadja, mintha ő tartozna 
l is valamivel, a negyedik a felesége, a gyér- 
\ mekei, vagy mindjárt a cselédsége által la 
| gadtatja le magát. Hogyan lehessen ezek után 
\ a fenntartásra szükségeseket előteremteni.

— Éhez még hozzájárul, hogy egyesek 
\ tartoznak nekem még a bor és mácesz drá- 
5 val, ami! tőlem Peszachra vásároltak. Ők ma- 
| gu < adlak nekem azt a jó tanácsot, hogy erek 
j kai a dolgokkal foglalkozzam, hogy ezáltal 
* néhány dollár kereselkez juthassak. Én tehát

i
I

beszereztem az említett áruszükségleteket és 
rendesen szállítottam azokat, de most nem 
akarnak fizetni. És ezek éppen azok, akik a 
schulban nem tudlak eleget hangoztatni kész 
ségükeí a rituális követelményekkel szemben. 
Ezek azok, akik az első sorokban ülnek, se­
lyem íaiisszai és cilinderekkel a fejükön.

— Azonban hallgassa csak tovább, hagy 
mit keil nekem rr.ég végig szenvednem. A zsi­
nagóga, ahol én, mint schamesz működök, 
közel fekszik a tengerhez, mindösze, néhány 
háztömb választja el tőle.

— A zsidóim közül valamelyiknek egy őrü­
lete iámadi. Megyen oz uccán frissen és 
egészségesen és hirtelen rosszul lesz. A hóm 
tokát hideg gyöngyöző verejték lepi e I, és 
holtan elvágódik az uccán, az emberek cso­
dálkozó szemel elolt. Szivszélhüd’st kapott, 
mondják a körül állók. Az emberek össze­
szaladnak, kérdezősködnek, hogy ki az ilieto, 
és hazaszálilják feleségéhez és gyermekeihez. 
Érdeklődni kezdenek iránta, és mihamar meg­
állapítják, hogy dúsgazdag keres­
kedő volt, aki nehéz százezreket kéréséit a 
prosperili idején, azonban a Walistretten ke­
resztül száguldó krízis őt is felőrölte, mintha 
két ni ionikő közzé kerüli volna. Ezt vette 
volna nagyon a s/.ivére és szivszélhüdést 
kapott.
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Fáj Írni ellene, mert csak ideológiai el 
leniét vá ászt el tőlük bennünket — írja a 
lap. A „tőlük" alatt az agudisfa szervezetet kell 
érteni. Mi szeretjük őket, becsüljük és tiszte­
lettel nézünk rájuk és épen ezért elámulunk a 
csodálkozástól, amikor olvassuk, hogy a Ke- 
ren Hatóra osztrák országos szervezete, 
nyomtatványait Németországból rendeli és 
még hozzá F. Maiiker Leonfelder kompóske- 
resztes cégtől. Meg mit szóljunk ahoz, ha 
látjuk, hogy az, Agvda bécsi irodája nyomíat- 
ványaii egy st. pölteni kcmpóskereszíes cég­
től rendeli? Hát mit szóljunk? El vagyunk ké- 
pedve és nem tudjuk, hogy mit szóljunk 
ehez? Milyen mentalitás ez? Nem hisszük, 
hogy „ngudisla" volna. Inkább a közömbö­
sekké, akik a valláson kívül o szolidaritás 
„vallását* nem követik. Pedig jó lenne. De 
mi az, hogy „lenne" ? Kell 1 Muszáj 1 Muszáj 
összetartani és a bojkottot tovább folytatni — 
meg a hivatalos agudisfa szervezetnek is, 
meri csak ezen keresztül lehel a hiilerérái 
megrövidíteni.

Milyen rosszul mehet „..
Milyen rosszul mehet mér a németor­

szági zsidóságnak, ha már iskoláit sérti tudja 
fenntartani. Az a német zsidóság, ame ly min 
denker példás voll abban, hogy gyermekeit 
inlellektuelieknek nevelte. Hol tarthat mér 
anyagi leromlás terén, amikor már elemi, is­
kolai oktatásnál kell megálljon segítő keze. 
E?,l lássák és ezt olvassák el mindfczok, akik 
ezt hiszik, ha nehány napig nem hallják a 
hilierországi jajkiá’iést, akkor olt már minden 
rendben van. így például, hogy eklatáns pél­
dával illusztráljuk Warburgban, Borkénben 
kellelt beszüntetni a zsidó iskolákat. Hatvan 
esztendeje állanak fenn ezek az iskolák. Hes- 
sen-Nassau legrégibb iskolái is erre a sorsra 
julettak. És a zsidó iskola kifáradt íanilói 
öregségükre, megélhetés, életcél nélkül álla­
tiak az élet forgatagában. A német zsidó 
gyermekekből pedig analfabétákat csinál a 
h’tlcri rezsim. Pokoli ierve jól funkcionál. 
Először szűnjön meg a zsidó iskola. Azzal 
még biztosabb a zsidóság pauperizálódása. 
Még könnyebben megvalósiihaló — a zsidó­
ság kiirtása.

Az árurendeléseket pedig „mélfózfassa- 
nak" csak tovább feladni a kampóskeresztes 
cégeknél. Bécsi Aguda, oradeai cégek, meg 
erdélyi gyárak és kereskedők . ..

Vélasz egy főmérriöknGk..,
Levelei kaplunk egy erdélyi főmérnöktől: 

A levél a „Cureritul ankétje" cimü glosszánkra 
reflektál. Azt kifogásolja a főmérnök ur, hogy 
miért is irtuk, ezt, hogy a magasabb állami 
hivatalokból küldjék el a zsidókat „csak ke­
reskedni hagyjanak bennünket." így beállítva 
a dolgot — igaza ven a főmérnök űrnek, amikor 
rosszelja hozzászólásunkat. De mint intellek- 
Iveinek, feltétlenül észre kellett venni ezl az

Rendszeres járat hetenként kétszeri!
A „LEVANF-tal

Eciizmii 
!

egyéni és társasutazás a 
»Regele Carol«, »PoIonia«, 
»RisvegIio« és »Progfesso« 

hajókon
Eiömyös áraik

BUCURE$TI
Str. Sm&rdan ll Telefon 339/83

«BawBggaBB8MBCTHBBBgBaagBaBBBaBBBa»ffl3aaay *
elkeseredett gúnyt, amely sorainkból kiáradt. 
Mert mit is mondottunk? Ellentétben azzal, 
amit a Curentu! ir, mi jól tudjuk, hogy a zsidók 
nem „özönlöllék" el azokat a pólyákat, ame­
lyek lárva nyílva vannak bárkik — csak a zsi 
dók számára nem 1 Erre mondottuk az {gúnyból, 
hogy felőlünk, a zsidó prefektusokul, almi- 
niszlereket, alispánokat és hasonló más funk­
cionáriusokat küldjék csak el. Mert hi zen jól 
tudjuk, hogy nincsen a 71 megyében egy sem. 
Ha még itt is maradi a régi időkből néhány 
kipróbált kitűnő főíiszfviselő azok nem jelen­
tenek semmit abból a szempontból, hogy a 
most felnövő zsidó ifjúságnak ezek az elhe­
lyezkedési. lehetőségek nincsennek meg. Ga­
rantáljuk főmérnök ur, hogy o most kineve­
zendő sok-sok diplomás közölt, aki rét a kor­
mány kinevez a jegyzőségekbe, nem lesz zsidó. 
Még a numerus klausus arányában sem. Mert, 
de jó is volna, ha mindenüll 4—5°/0 zsidó le­
helre. Hogyan megoldódna az elhelyezkedni 
nem tudó zsidó intellekfuellek égető problé­
mája. Nagyon fájlaljuk, hogy főmérnök ur félre­
értette intenciónkat. De hát istenem az az „egy 
fecske" nem csinál favaszf, amelyet Ön és 
nehányan kevesen jelenlenek. Mindeneseire 
ha sérelmesnek érezte, úgy azt mélyen fájlal­
juk, de Ön bizonyára megérfi ezekuíón még 
jobbon, hogy mi vérünk minden cseppjéve! 
épen a kulturális elnyomás, a zsidó érvénye­
sülési lehelőségek ke releinek kiszélesítése 
érdekében emeljük fel szavunkat. Ezért har­
colunk, mert ez lepünk egyik célja. Ne tes­
sék ebbeli harcunkét félreérteni . . .

Bartleoia Latjai...
A francia külügyminiszter Varsóban jóri. 

Eredményes, vagy eredménytelen e az útja, 
azt ő tudja. Csak ott tudják, a külügyminisz­
tériumokban. A fanok és lapocskák komolyan 
glosszáljók az utat. Miért ment Barthou Var­
sóba és miért Prágába. Bizonyosan komoly 
okai, voltak rá. Világpolitikai jelentőségű ez az 
ut. És nem nagyképűség, ha röviden mi is 
rámutatunk arra, hogy úgy látjuk a dolgot, 
hogy a zsidóknak, a legnagyobb szimpátiával 
kell kisérni a francia külügyér útját. Mert Né 
metorszóg ellen irányul. Az ellen, hogy ne

nőjön az égig Hitler halalma, hogy az áíkos 
porosz szoldaíeszka ne akarja leigámi a vilá­
got, előbb szellemi, azután fegyveres erővel, 
mert ez a világ zsidóságának mégnagyubb íra 
gédiáját idézné elő. Ma az a helyzet, hogy 
az az összefogás, amelynek élén a fran­
ciák állanak, a reakció ellen küzd. Viszont 
az a front, amelynek élén az. angolok ál­
lana!.-, a maguk politikájának biztosítására, az 
európai reakciót támogatja. Reakció pedig 
egyenlő a zsidógyülölettel. Mi azt kívántuk 
volna, hogy Lengyelország továbbra is a fran­
ciák felé orientálódjon. Százpercentesen. Szük­
séges ez a maga három milliónyi zsidóságának 
érdekében ts, és kell ez a világ többi államai 
zsidóságának. Barthou útja nem járt kielégítő 
eredménnyel és ez — elég bajt jeleni ne 
künk.

jöjjön ü¥értie£o]rs25Ő@l3«a ?
Ilyen elmen óriási propoganda folyik 

Angliában, amelyet a németek folytainak, hegy 
kedvet kapjanak ez angolok, hogy meg láto­
gassák Hiiierorszégof. „Jöjjön Németországba, 
meri olt barátságos az atmoszféra és szívé­
lyes fogadtatásban részesül." így a propo- 
ganda irat. Ezzel szemben egy levelet közöl a 
Times, amelyet Lord Viliiam Cecil irt. Uno­
kája egv német hölggyel ült az egyik müncheni 
kávéházban. A hölgyet súlyosan megtámadták 
a nácik, amiért volt bátorsága nyilvánosság 
élőit bepuderezni az orrocskáját. Amikor pe­
dig a lord unokája az ízléstelen támadás ellen 
íiltokozni mert, a földhöz vágták és agyba—főbe 
verték. „Hiszen ezek vadállatoknak látszanak" 
fakad ki a nemes lord. „Németország nem 
látszik kulturemberek országának." De ezek 
a kifakadások egyáltalán nem izgatják Goeb- 
belst és társait. Ragyogóén illusztrált óriási 
formálumu 60 oldatos propoganda újságot is 
küldözget most az angol előkelőségeknek,, 
amelyben lámadja a zsidókat (ehez értenek!) 
Erre van pénzük a németeknek. Erre igen. De 
az angolokat nem lehel szédíteni, Olt tudják, 
milyen barátságos a hangulat Németországban. 
Olt tudják — és nem mennek Hillerorsxég- 
bn ! Nem mennek, mégha százszor több pro­
paganda iratot is küldenek Londonba.

— Özvegyen maradt reje, ezt sehogy sem 
tudja megérteni „30 éve lakunk egy ült és 
még sohasem fordult elő nála ilyesmi — 
mondja — ez az első esei“.

— Hál mit szól egy ilyen bolondériá- 
hoz ? Azt hiszi egy ember föbször is meg- 
hfllha!! ?

— Ha tehát egy ilyen zsidó meghal, azt 
eltemetjük. Ezekután aztán kitűnik, hogy az 
elhunyt után nem maradi fiú utód, csupán két 
szép leány és ez a kél szép leány a fejébe 
vetle, hogy ők kadischt fognak mondani hir­
telen elhuny! édesapjuk ulén. És tényleg 
nregkezdlék a Kadisch ima mondását!

Minden nap eljöltek a templomba felmen­
tek a női karzaira, elmondják a kadisch Imái 
és nem lörődnek semmi egyébbel.

— Mi a hilkőzség alkalmazottai és vallá­
sos imádkozóink, kezdetben egyáltalában nem 
törődtünk a dologgal, tudomást vettünk a 
megjelenésükről és végighallgattok a Kadischt. 
Azonban lisztéit rabbinusunk semmiképpen 
nem akart beletörődni ebbe a furcsaságba.

— „Micsoda uj divat ez, megjelenik két 
leány felcicomézva és elkezdenek kadischt 
mondani 1 “

Azonban mi nem törődlünk velük, nem 
zavartok őket éjlalosságukban. Ha ez nekik 
tetszik, álkor nekünk sem lehel kifogásunk

í ellene. És hagytuk őket továbbra is, hogy a 
í karzalról elzoi ogják kadisch imájukat.

Amint később a fürdő szezon beköszön- 
löll, a két szép leány megszokta, hogy a 
templomban is remek fürdő kosziümjükben 
jelenjenek meg. Hogy miként néznek ki ma 
napság a modern fürdő kosztümök, azt azt 
hiszem felesleges nekem Önnek előadnom : 
hóiul egypár szallag és elől egy kis ken 
dőcske, — és ezz.el kész a ioalelt.

—• Egyszerre teljesen megromloil a szi 
tuáezió. A rabbink és a templomban ájtatos 
kodó idősebb hiiközségi lagjaink, felzudullak, 
és most mar erélyesen kezdlék követelni, u 
leánykák eltávolítását,— természetesen további 
imádkozásáról ezután szó sem lehetett. Min­
denki utánuk fordult és még az öreg előimád­
kozó is belezavarodott az imába, olyannyira, 
hogy azt sem tudta, hogy melyik világon lé­
lezik, elkezdett Halell mondani, daczára annak, 
hogy nem volt Roschchodesch.

— Rövidesen megkoptam a szfrikf uta­
sítást, hogy az imát zavaró leányokat többé 
nemn engedhetem be a zsinagógába, amíg 
fürdő kosztümben jönnek. Nekem termé­
szetesen foganolositatni kelleti a kiadott pa­
rancsot.

Erre mintha kilőtték volna, szaladva 
jöll a kiutasított két leánynak a mamája, egy

termetes asszonyság megfelelő orgánummal. 
Uram el sem képzelheti, hogy milyen szája 
volt. „Hol hallottak már ilyesmit oz egész vi­
lágon ? Gyermekek ne mondhassanak kádischt 
édesapjuk után ? — Ki az oka annak,
hogy nem voll fia ? hogy azlán kádischt 
mondhatott volna utána ! És az, hogy fürdő 
kosztümben jöttek ? Hát mit viselhetnek a ten­
ger közelében fiatal leányok ? És tehetnek e 
ők arról, hogy maguk imádkozás helyett a leá­
nyokat bámulják ? Tehelnek-e ők arról, hogy 
az előimádkozójuk Haléit mond, ha nincs Is 
Roschehodes ? — Ne nézzen reájuk, hanem 
nézzen a szidurjába!"

— És a vége az lett, hogy mindennek én 
vagyok az oka. Azt a kicsiny kenyeremet és 
állásomat is ami volt, elvesztettem. Az elöljáró 
urnák az volt a véleménye, hogy nekem nem 
kellel volna a rabbira hallgatnom, tekintve, 
hoj:;y a rabbi ur nem állott nagy kegyben az 
elöljáró ur élőit. Ó az elöljáró és egyedül az 
5 szavának kellelt volna engedelmeskednem 
és nem a rabbi szavának. Igen, ha legalább 
egy talmudiudós volna, azonban, egy kö­
zönséges ám-hoorec, egy mechalel sa- 
bősz 1

És igy én szegény sámesz elvesztettem 
az állásomat. Oh, háládatlan Amerika ! Oh* 
Amerika!
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y. „Népünk* cikkeinek utánnyomásai csakis « forrás 
megjelölésével engedjük meg.

kaptár 5694-
Péntek: Ijar 19, május 4.
Szombati Ijar 20, május 5.

Heíi szidra : “'EH 
Heti hahóra :
Perek 4. p~B

Szombat kezded :
üzlet bezárás 7.15 
gyertyagyújtás 7.25 
Isíeniiszlelei kezdete 7.30 
Szombat befejezése 8.30

Br Woifpns; Weisl:

zsidősáiiiolc esik egy 
célja lehet; egység és össze­
tartás nemzett és vallásos

alapon”
Dr Wolfgeng von Weisl. a Cionista Revíziós Unió 

ismeri vezető embere Nyílton „Zsidók és arabok" cím­
mel érdekes előadást iarlo'i.

Az előadás tartalma oly irély, a hatása oly ben ő 
és foltos, hogy érdemes gondolatvilágát közelebbről 
megismerni.

Dr Weisl elhagyta a felszínen mozgó könnyű 
szemléletet és az érzés és gondolat mélyéről merítette 
anyagát Eszméinek világosságával és sokoldalúságá­
val, valósággal faszxiná la a hallgatóságot. Dr Weisl- 
n. k sikerűit a hallgatók, lelkét megfogni. A következ­
tetés hibátlan logikájával mutatta be a zsidó nemzeti 
eszme diadalutjál Erecben és az egé-iz világon.

Alábbiakban dr Weisl beszédének reám történt 
hatását kivonatolom.

A cionizmus ma a zsidó tömegek)! egyedüli üdítő 
forrása és összeropaant létünk mentsvára. Ha Cion 
nincsen, a mti zsidó és különösen a száműzött zsidó, 
nem tartaná érdemesnek életéi tovább élni, mert nem 
találna benne értelmet és célt. Cion vágya tartja lel­
künket egyen- ulybnn, enyhíti a mindennapi sebet éa 
serkent újabb küzdelemre. A mai zsidó ifjúság benne 
és általa él csupán.

Nemzeti megújhodásunk és álkmépitésiink két 
vélt ellensége: a nemzetközi szocializmus és oz arab 
veszély. Egyik sem áll azonban fern, egyik sem hát 
rállethaija döntően munkánkat.

A szocializmus armzelközi összeiartésa csak kép- 
zelelünkben lélez k. A német szociáldemokrácia bu­
kása a francia szociáiislákaf nem ludta r-rra birr.i, 
hogy német elvlórsaiknak hazájukban feliétien mene­
dék ogot biztosítsanak. Ellenkezőleg. A szociáldemo­
krácia egyes országokban már nyilán nemzed alapra 
helyezhetted.

Alig egy két éve, hogy Kaulsky és Olló Rauer a 
cionizmus létjogosultságét tat adták. És ma? Földön­
futók leltek, mig Cion ideálja beláthatatlan fejlődés f 
rek néz elébe.

Ép olyan hamis nz a beállilás, hogy a zsidók j 
épü’ő hazája kis sziget egy hatalmas arab tenger kö ] 
zepén és könnyen annak áldozata lehet. Az arab ve- jj 
szély nemcsak hogy túlzott, de közelebbi vizsgálat i 
után, nem is áll fenn. Az arabok nem képeznek zárt í 
egységet, mini a zsidók. A zsidóságon bellii heves r 
pártharcok dúlnak, de a pártok ugyanazon célt akar- i 
jók, habár különböző eszközökkel és különböző ufón. j 
Mindannyian a zsidók szabad országát óhajtják A í 
nemzeti cionisták nyillaa, a szocialisták burkoltan, 
Mindannyian egy egységes zsidóság részei vagyunk, > 
semmiféle osztály, vagy pártharc ezen egységet 
megbolygatni nem tudja. A mi küzdelmünk a legjobb ? 
ulérl és eszközért való szellemi harc egyazon cél ) 
szolgálatában.

Az araboknál ilyen egység nemcsak hogy való- 1, 
ságbsn, de elméletileg sincsen. Az araboknál nincse- 
nek egyazon érdekű pártok, hanem ellentétes érdekkel 
rendelkező lörzsek és despoták. Az arabok szét van- - 
nők tagolva és az összekötő kapocs közöllük oly laza, 6 
mint az őket körülvevő sivatag homokj v. Egymás ellen j 
ádáz küzdelmet folytainak és ezért Erecre veszélyt j 
nem jelentenek.

Mindazonáltal tény és való, hogy az utolsó évek 
nagy zsidó bevándorlásával szemben, egy nagyobb 
arab bevándorlás áll fenn. Ennek oka egyedül a szo­
ciális rezsim hamis tévlana és zsidóellenes politikája,

A szocialisták véli nemzelközi jellegüknél fogva 
érdekközösségei kénytelenek vállalni az arab munkás- | 
sál. Érzel szemben a zsidó munkaadóban nem lesi- h 
véri, hanem kizsákmányoló!, burzsoát látnak. Az arab * 
munkás viszont elvlársuk. 5

Palesztinában a munkaviszonyok jasultok, de nem- I 
csak a zsidó, az arab munkás életstandardja is emel- *
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kedett. Ezáltal a szomszédos, gazdaságilag pangásnak 
induló országokból oz arab munkálok ezrével beözön 
lenek a zsidók állal teremtett Eldorádóba és az ered­
mény, hogy Erecben a zddósáy számaránya az ara­
bokhoz képest alig javul.

Ilyen politika mellett Erecben zsidó többségre szert 
termi nem lehet, Szociális rezsim mellett Zsidóország 
ezért meg nem valósulhat. Pvdig a zsidó tömegek 
nagyarányú vándorlása Kelet felé többé fel nem tar­
tóztatható.

A zsidóság kényszerítve van vándorútra térni. És 
hová menjen, hanem ez őihoréba, hogy felépítse hajdani 
nagy hazáját, saját nemzetének örök dicsőségére. Majd 
ha újból otthon lesz, majd hu Erec-zsidóvá válik min­
den porcikéjáben, akkor hozzákezdhet a zsidóság egy 
uj világít ndszer felépítéséhez. Ma ezonben csak egy 
célja lehel: egység és összeiarlás nemzeti és vallási 
alapon, hogy még napjainkban elérjük azt, amiért 
apáink kétezer éven ót imádkoztok

így térned fel a zsidó nyomorból és lealázásbcl 
újból Zsidóország.

Dr Max Lobi (Bralislava )

e

— Norvégiában is bevonult a ho­
rogkereszt. Oszló. — Úgy látszik Kriuí H< rn 
sün horogkeresztes megnyilatkozása nem ki­
vételes szimpfoma voll, hanem a Norvégiában 
is terjeszkedő aniiszemiía-nemzefiszociálisia 
agitocio egyik iermésze es iiinefe. — A norvég 
lépők neponía inuk a nácik kilengéseiről. 
Legutóbb az oszioi zsinagóga meggyalázásáró! 
imák a lí-gnagyob felháborodás hangján. Úgy 
látszik — Írják — hogy a norvég nácik ilyen 
eszközökkel akarják magukra vonni a figyel 
mei, pedig a norvég nép német — ellenes boj­
kottja semmit sem fog enyhülni emiatt, sőt az 
ilyen provokációk csak kimély ifik a nemzefi- 
szocálisták elleni aniipaíiái.—A sej ó jelen­
tések egyébként beszámolnak arról, hogy az 
oszlói zsinagóga falát a nemzetiszocáiisiák 
vörös, kék és fehér, norvég nemzeti s:inü 
borogkeresztekkei rajzolták tele. A templom 
vasajlajánek egyik felél a rendbontok eiiávo 
lifoilák és azt messze elhurcoltok.

— Meggyilkolták a jeruzsálemi, fő-
mtűiit ? Jeruzsálemi híradás szerint az elmúlt 
bélen ismeretlen fellesek meggyilkollak a je- 
ruzsáiemi főműi il, a palesziinai arabok veze­
tőjét. Hír szerint egy szélsőséges párt tagjai 
gyilkolták meg a főmufiit. Ezen híradást min­
deneseire fenntartással közöljük, meri hivafa 
losan még nem erősítették meg.

— Elevenen temettek el egy zsidót 
Afganisztánban. A jeruzsálemi Davar cimü 
lap közli az alábbi érdekes hírt. Egy Aha nevű 
zsidót az afganisztáni halóságok kiutasítottak, 
azonban Törökország nem akarta őt beengedni. 
Erre néhány tisztviselő élve eltenretle Abát, 
kényszerűvé őt arra, hogy sajái maga ássa ? 
meg a sirjáf. Mikor az egyik magasabb rangú 
hivatalnok erről tudomást szerzett, parancsot ; 
adott Aha kiásására, akit súlyos betegen szál- > 
litotfak be a fogház kórházába.

— Angliában a keresztények imád- í 
koznak a német zsidókért. Az evangéli- ‘ 
kus világszövetség közponli tanácsénak kére- 5 
sere a worchestari püspök felhívással fordult : 
Anglia összes keresztényeihez, amelyben el­
rendelte, hogy pünkösd vasárnapján minden 
templomban imát mondjanak a németországi 
zsidóüldözések miatt szenvedő embertársakért.
A yorki érsek az összes többi lemplomelőljá- 
róknak megküldölte ezt a pészlorlevelet azzal, 
hogy a maga részéről is ennek az imának a 
beiktatását kéri.

harisnyáila legjobbak 
is legtartósabbak.
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első romániai rugó-, reszelő-, 
fejsze- és lesipa-gryár.

Te'eíonszám 34. — Str. Ftilbsráriei !. sz.

Automobilrügók 
Kocsirugók 
Mozdonyrugók 
Villamosvasúti rugók 
Csavarrugók
Vilíamosvezetéktartő vasak 

»D, C.« és ujravágott reszelők 
Fejszék, csákányok 
Sulykok és bunkók 
Kalapácsok 
Dárdák, dexlik 
Ásók és kapák.

íie szalassza el az alkalmat!
Még meglátogathatja a tel-avivi 

mintavásárt
Legközelebbi indulások:

Pólóiba Reguie Carol iiistvcglio Progresa 
május 16. máj 7. máj. 11. máj 21.

A kiállításra szóló belépőjegyekért, valamint a 
hajókon e helyek lefoglalása ügyében forduljon 
azonnal bizalommal az M. Iampolszki vezetése 

alatt álló

ZION l.íüOYlí-hoz
j BUCURE$TI I. Col. Vlcforiei 33. (Pál Frascati) 

Telefon : 3-69-13.
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Palesztinái hírek \ Az angol türelem
Az elmúlt héten helyezték Jeruzsálemben örök 

nyugvóra a Périsban elhuny! Leó Molzkin leiemét. A 
gyászistentisztelet a Jewish Agency Jeruzsáleml palo' 
Iájában tártották meg. Innen az Olajhegyre szállították 
Leó Motzkin földi maradványait, ahol megtörtént a 
temetési szertartás is.

Az utóbbi időben e palesztinéi zsidóság körében j 
egyre nagyobb tért hódit a német árak bojkottja. Na- j 
ponla jelennek meg röpiratok a német áruk ellen és j 
a kereslet is lényegesen csökken, A zsidó kereskedők j 
szükségleteiket igyekeznek más külföldi gyáraknál be- jj 
szerezni és mellőzni a német gyártmányokat.

Dr Cochram, a párisi amerikai egyházak lelkésze 8 
hosszabb ideig tartózkodóit Palesztinában. Visszatérte j 
alkalmával kijelentette, hogy a német nemzetiszociális- j 
Iák szisztematikus izgató propagandát _ fejtenek ki a j 
mohamedán lakosság körében a zsidó bevándorlás p 
ellen, $

A palesztinai bankokban ezidőszerint nem keve­
sebb, mint 10 millió font beiéi van elhelyezve. Ez a 
betétállomány éppen kétszerese oz 1932, évi betét­
összegeknek, A bankok a nagy tőkehalmozás miatt 
már nem is fizetnek kamatot a betéteseknek. Úgy lát 
szik rövidesen Palesztinában a pénzintézetek Svájchoz 
hasonlóan nem, hogy kamatot nem fognak fizetni, ha­
nem még megőrzési dijai szednek majd a betétesektől.

A Gudrun nevű dán hajó n haifai kikötőből való 
kiindulásakor zátonyra futóit. Ugyonc:ek a haltai ki­
kötőben a holland Thraki és a svéd Esland hajók 
összeütköztek.

A jeruzsáleml bíróság a napokban tárgyalta, 
Einstein 16 éves zsidó gimnazista ügyét. Einstt in ellen 
vádol emellek azért, mert a német konzulátus épüle'é 
nck falára felírta, hogy „Le Hitlerre!*, „Bojkottóljuk a 
német árukat* és „Halál Hitlerre * A bíróság Einsteint 
felmentette. Az Ítélet jogerős, mivel az ügyész nem 
felebbezett.

A palesztinai kormány legújabb törvénytervezete 
szerint csak azok folytathatnak Palesztinában orvosi 
mülödéit, akik palesztinai állampolgárok. Azzal indo­
kolják ezen tervezetet, hogy nagyon sok az orvos és 
már az állampolgároknak az egzisztenciája forog ve- I 
szélyben.

Sir Herbert Sámuel, Palesz'ina volt kormány- j 
zója, a Sevoulli ünnepeket teleséi ével együtt Palesz- j 
(inában lógja eliötteni.

Jeruzsálem város központjában egy sorban há­
rom uj palota építkezései indullak meg, amelyek ará­
nyaiknál fogva egy teljes uccál fognak aikoini. Mini 
megírtuk, a kormány egy uj főpostái épít, amelynek 
munkálatai mér igen előrehaladott állapotban vannak.
A főposta melleit a „General* biztositó 7o 000 font 
költséggel ugyancsak székhézal emelteti, A postaépü­
let jobb szárnyén üresen meredt telket viszont az 
Angoi-Paieszlina Bank vásárolta meg 11 000 fontéri,
A három hatalmas épüiel külön szenzációja lesz Pa­
lesztina fővárosénak.

Az 1933. évi kereskedelmi 'forgalom statisztikája 
óz egész országban emelkedési mulat. Az import meg­
haladta a 11 millió fontot a 932. évi 7.8 millióval 
szemben. Az export azonban nem emelkedett, mert e 
palesztinai lakosság rohtmos emelkedése folytán a 
belföldi termelésnek nagyobb p piaca. A legnagyobb 
emelkedés az épiíkezési anyagok behozatalánál van. 
A cemerd behozatnia például 1932 év első negyedé­
ben 2350 Ionnál telt k>, míg 1933 ugyanezen periódu­
sában 12.200 tonnára rúgott a cemenlimporl, A folyó 
évben jelentékenyen emelkedett a mezőgazdasági gé­
pek behozatala is,

Tel-Aviv város vezetősége elrendelte, hogy uj 
építkezéseket a város belterületén csak 750 négyzet­
méter nagyságú területen engedélyez.

Az utóbbi időben híre járt, hogy n sziriai kor­
mány menekül! németországi és más zsidókat akar le 
telepíteni a palesztinai halár mentén. Ezzel a hírrel a leg­
élénkebb eilenlmondásban van a konsleninápoíyi „Tür- 
kische Pást' legutóbbi számának az a jelentése, hogy 
a s iriai kormány rendeletileg utasította alantas köze­
geit, ne engedjék meg, hogy e cionisták földel vásá­
roljanak Szíriában és a földvásárlási céllal odautazó 
zsidókat uifisilaák ki ez országból. Azokat n cionistá­
kat, akik K:fr Hárem faluban akarlak földet venni, 
maga u kormány utasította ki Szíriából.

A nerancsexporttfll kapcsolatban a joffai kikötő • 
ben rendkívül elénk hajóforgalom vau. Rendesen 
14 - 16 kngeri gőzös horgonyoz a parinál, ső' a meg­
nő zekedeli aruirnport iöveikazlében sokszor húsznál 
is löLib hejó fal be naponta A pale-ztirai kormány 
elhatározta, hogy 100,000 foniot bocsát a joffai kikötő 
kiépítésének rendelkezésére, A helyszűke miatt e na­
rancs- xport erősen megnövekedőit a haifai kikötőn ál 
i , ami n kikötőnek olyan erényu túlterheléséi és Int 
z; ufoitsögét vonta maga után, hogy ok hajó nem ka­
pott helyet a rakodóparlon és kénytelen volt a kikö 
főn kívül a régi mód:zcr szerint megrakodni. Kereshe­
ti el mi körök sürgetik, hogy sürgő- cn egészítsék ki a 
k'hőiő rakodó berendez :sét, építsék meg a harmadik 
vámraktárt, hosszabbítsák meg a rakodd partot és a 
hullámlörőt slb.

A gazai kéntelep kitermelése legkésőbb 2 hóna 
pon belül mrcjkezd lelik. A szükséges gépek mér meg- •" 
érkeztek ez országba és mo t vannak szerelés eláll.

Nem nagy dolog, de épen ezért rend­
idéül jellemző Anglia Pafesztina-politikájára. 
Az angol alsóházban Joel képviselő kérdést 
intézett a gyarmaiügyí miniszterhez, hogy 
milyen elmen támogatja a kormány a palesz­
tinai arab egyházi bíróságokat és miért 
nem támogatja a rabbi-bíróságokat is, ho'ott 
a mandátum szellemében egyenlő bánás­
módban kel'ene mindkét ölt részesítenie. — 
A gyarmatügyi miniszter röviden válaszolt. 
Kijelentette, hogy Palesztinában az angol 
megszállás idején a jogszolgáltatás jelen­
tékeny részét a mohamedán egyházi bíró­
ságok látták el. A török uralom alatt, ugyan 
már meg voltak a zsidó és keresztény egy­
házi bíróságok, de hivatalos elismerésben 
nem részesültek. Nos tehát — fejezie be 
a miniszter — az angol fennhatóság is élet- 
behagyta ezeket az állapotokat. A jövővőben 
azonban nagyobb figyelmet fognak a dolog­
nak szentelni, mihelyst erre vonatkozólag a 
főkormányzó kie'égitő javaslatait megkap­
ják.

A miniszter válaszából a tájékozatlan 
olvasó azt hihetne, hogy az angolok mind­
össze néhány hót óla vannak Palesztinában 
és még nem volt idejük, hogy a török uralom 
hibás és kárhozatos politikáját korrigálják. 
Csakhogy már ide-s-tova 15 esztendeje 
vannak Palesztina földjén és most 15 év 
után a miniszter még várja a kielégítő ja­
vaslatot. — Hidegvérük az angoloknak való­
ben van. 15 esztendeig várni náluk semmi. 
Különösen akkor, ha a zsidók hátán verik 
el ezt e példás türelmet és várakozást . . .

j — Német árut nem köteles átvenni 
f a zsidó kereskedő. Newyork. — Az Ufillty 

P. Company beperelte Haies Jónás newyorki 
zsidó kereskedőt, aki a cégnél megrendelt 
150 dollár értékű csöárul a leszállítás során 
nem akarta átvenni, meri az német gyártmányú 
volt. A bíróság elölt Haies előadta, hogy a 
rendelés alkalmával ö nem tudta, hogy német 
áruról van szó, csak a leszállítás alkalmával 
jött erre rá. Miulán a cég eltagadta előde az 
áru gyártási helyét, kénytelen volt a rendelést 
visszaküldeni, mert ö nem fart üzletében né­
met árukat és a közönség sem vásárolja azt. 
A bíróság teljes mértékben Hsies-nak adott 
igazat és e'vileg leszögezte, hogy Hajes nck 
joga volt a német árut sztornírozni.

— Antiszemita versengés Lengyel- 
országba. Varsóból jelentik : A „ Nemzeti- 
demokrata" pártban, amely szigorúan antisze­
mita programmal dolgozik, az utóbbi napokban 
szákadás állolt be, A pari fiatal szárnya ki­
vált és uj szervezetet alakított .Nemzeti radi­
kális tábor" név alatf. Az uj párt célja az, 
hogy a lengyel nemzeiidemokralák párfprog 
ramjáf teljesen a hiilerizmus szellemében ala­
kítsák át és a zsidók elleni hadjáratot erőfelje- 
sebben megszervezzék, Az „Ifjú-front" prog­
ramjában kifejti, hogy az ukránok és a fehér 
oroszok polgárjogait elismerik, de a zsidók 
sohasem lehetnek Leng, eiország polgárai. 
Addig is, mig lengyel földön élnek, idegenek­
nek kell őket kezelni és nem vehetnek részt a 
kereskedelemben, földet nem vásárolhatnak és 
nincs joguk a munkához. Az „Ifjú front" nyo­
mására természetesen oz öregek sem akartak! 
elmaradni. Konferenciára gyűllek össze és 
ők is megállapították, hogy a párt eddigi zsi­
dópolitikája „opportunista" volt. Határozatot 
hoztak, amelyben megígérik az ifjúság köve­
teléseinek ieíjesitését és harcot hirdetnek a 
Pilsudszki kormány és a zsidók ellen. A kor­
mány az uj pártprogram nyilvánosságra hoza­
tali után, elrendelte a pártklub bezárását. 
Közben azonban az ifjak lengyel Felsőszilé 
ziában hozzákezdtek az uj zsidó program meg­
valósításához. Kattonizban nemzetiszociálista 
csoportok megszállták a zsidó üzletek környé­
két és erőszakkal tartották távol e. vevőközön 
ségeí a zsidó üzletek látogatásétól A rend­
őrség több lengyel Hitler fiút letartóztatott, 
Hasonló jelenetek löbb felsőssiléziai helységben 
megismétlődlek.

E menorák
SE, gyertyatarfők,
ti serlegek,

S evőeszközök,
T templomi kegy­

szerek,
bármily művészi kivitelben leg­

olcsóbb árban.
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Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucure§liben

KATZ ín restaurant
BUCLBE$TI, Sir. Cárét 36. I. éra.

ERDÉLYI BANKHÁZ
BUCURESTI8SN

PAUL SZIGETI |
az Anglo International Bank voíi igazgatója
Bucure§tiben, Sír. Lipsczmi 20 sz. alatt 

banházát megnyitotta 
Foglalkozik a banküzlet minden ágával

Orlli. étterem
A ROMÁN RIVÉRIÁN ,

CARMEN SILVAN
a Constanta melletti kies fekvésű tengerparti 
gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol- 
kóros gyermekek és reumatikus bajok gyógy­
kezelése legjobban bevált, 1934 május 1 -tői 
megnyitom a legszebb helyen fekvő 
orth. és komforttal berendezel!
pansiómat a „MÁRIA VlLLÁ'-ban, ahol a 
legjufányosabb árak mellett családias 
otthonnal f. vendégeim rendelkezésére állok.

Tisztelettel MÁRK SÁMUEL | 
A panzió a fürdő strandjának és kaszinója- j 

nak közvetlen közelében fekszik. 
Jelentkezések i

Sioíseib raiüglü [Klaola Sít. Mao S. IS. 1

||§1
P| BUZIAS-GYOGY FÜRDŐ (ROMÁN 

NBUHBIM)
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel.

B Hős gyógyitalé-: STv és vérkeringés! zavaroknál, vesebal, vérszegénység, Izomcsuz, 
hólyaghurut és kimert! éses idege-;,ég cselén.

Női betegség: n változásé.avarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán failépett ideg­
bajok (Tahes, eic ) eveiéiben legjobb eredménnyel.

Természetes szénsavas sós- vasas fürdők, ivókurák, szakszerű orvosi kezelés.

Kitüni konyha — Elsőrendű szálledákr vtawi-
Diétás penziók mérsékelt árokkal. Uj modern uszoda, napfény-e alrenddel.

n WKtr ~ v ->■' nwvv..<a:
Fürdő dény : Hálják 15-től, öKtóber 1-ía

Prosp ktuat, felvilágosítást szívesen ktiid:

Mtischong Buziás Byógyfürdő Rész^énytársásíg
Fiirdőigazgalóíág, Buzlás, Bánái,

V, ■ mi'..«i,-wd—a—ani mm Fasza mtxmmasm i

V -r
' »
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Egyesületi hírek Közvetlen a Gara Mord szomszédságában
’””19Ber RínaInfl

szálloda
H (Terminus)
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Az Ora$ul-noui Ceire Mizrachi Mátyás Lajos vá- 
,a .zíási ell ök irányítása mellett a következő vezetősé­
get választotta: Elnök: Herskovlls Sándor, pénzlórnok: 
Zimlich Salamon, jegyző: Farkas Bandi, ellenőrök: 
•Herskovils Mór és Steínberger Salamon, Tóra v’Avoda 
biztos: Grünfeid Mór. Az oromul noui Ceire Mizrachi 
c-sk 1 éves működésre tekinthet vissza, de máris sok 
íTv(J| szerzett ezen a vidéken a vallásos zsidóság nem­
zeti mozgalmának.

A svalnvai Chewra Kadischa az elmu’.t héten 
m iglarloll választásán a következő vezetőséget állítot­
ok a Szentegylet élére: Elnök: Z. Majer, alelnöki 
Roicnscheln, gondnokok: M. Miübau r és J. Síern- 
ö'.ch, ellenőr: E, Slern, pénztárnok: J, Ackermann. 
Képviselőtestület; S. Slern, A. Birnbaum, Oh. Treiber, 
u. Meislik S. Lebovils, L Jakoboviis és M. Weiss.

Az uzliorodi oiszágos hivatal m'ohizta a mun- 
xiesi Beszíint, hogy az uzhorodi konfliktust a hitköz­
ség és o K-aus között elintézze és így a régen húzódó 
sídatlan harc, amely már löobizben foglalkoztatta az 
országos hivatalt végre remélhetőleg dűlőre fog jutái. 
A munkácsi Beszdin erre felhívta az uzhorodi Basz- 
dint, hogy véeményt nyilvánítson és minthogy utóbbi 
i>elt:egs'ezeséi a dia ezen megadáshoz, legközelebb 
e.cget leg lenni a Bandin a megkeresésének. j

A kosicei hiiközségi válaszlás ellen a britislavai 
központi irodához benyujiotl petíció után, amint érle- 
síitüait, a hitközségi vezetőség megtalálta a módját a 
megegyezésnek és az 5 elnökségi év 36 választmányi 
tag metlé az ellenzék részéről további 15 tagol kooptált _

Érdekes brisz miió ünnepély Vei BfickereVn- 
Április 22 én érdekes ünnepség zajloll le P.ilis Zsig- 
mo -.a házában, aki a Volta rt, igazgatója. Az Ünnep 
seuen részt vett a város egész elit fávsadalma. Termé­
szetesen elsősöm m B cskerek tudós főrabbija dr 
Niederman és mirt a szü'ők barátja és ház tisztelője, 
K svács István kafholikus oreiáfus. Az asztalfőn a fő ■ 
rabé üil, melieiie a prídátus. A főrabbi megszegte a 
Kalácsot o szokásos benediclióval és adott belőle a 
pro.idusnak is. A főrabbi magasröolü beszédben mái- 
iá a brisz-miló jelentőségéi a zsidóságra nézve, 
ra Tu g jelenlevő más vallás papját üdvözölte, beszélt 
erről a magasabb etikáról, amely kiérzűdik Faulhaber 
mu- cheni bíboros beszédeiből is, aki a pogányság 
kudn-za ellen szónokol. A szeretedet akarják kiirtani 
nioerék, amely eben minden jcérzésü embernek küz­
deni kell. Utána Kovács preiátus emelkedett szólásra. 
Hangsúlyozta, hogy époen a mai gyűlölködéstől oiy 
terhes világban kellős kötelesség, hogy dokumentálja | 
bee -ütését a zsidósággal stemben azzal is, hogy ezen '• 
az ünnepségen megjelent. Csak a vallás az, amely : 
minden emberisek megadhatja a leiki nyugalmat. Szép 
gesztus volt ez, amikor löbb szó esik e gyülöietíől, ■ 
miui a szerétéiről. És dokumentuma annak a közbe’ ; 
csillésnek, amelyben Pillis igazgatónak része van a s 

c,kerek! társadalomban nemzetiség és vallásküiönb- 
síg nélkül.

A b'mi?oara-józsefvárosi Talmud-Tóva az elmúlt í 
he en tartotta meg tisztújító közgyűlését, amelyen a í 
kővetkező vezetőséget váíaszlotlák meg: Gondnokok: . 
Leob rtliöp. Fogét Samu, ellenőr: Kohn Lajos, pénz- í 
íavi on Königsberger Emil, A józsefvárosi Taímiid- ? 
»° o egyébként igen szép eredményekkel működik dr \

- -í t> rnáih főrabbi vezetése tnelleíf, A növendé- t-
nsmcí>flk elsőrendű oktatásban részesülnek a ki- \ 

ti nó tanerők rész érői, hanem ingyen reggelit és na- s 
F0-bőséges uzsonnái kapnak az egyesület ’i 
v5 1 u égétől. A limi^oara! Talmud-Tóva példás vrze- t 
lesének érdeme elsősorban dr Schück Bernáth főrabbit i

6*i önfeláldozó á'dozalkészségével mindent el- % 
kossI az egyesület felvirágoztatása érdekében.

Az aradi orth. izr, hitközségben a közelmúltban | 
.ariotfaK meg a képviselőtestületi választásokat. A a 
vá dszlobuottság tagjai voltak: Ernők: Epst-ün Simon, ? 
ve! bizottság tagjai: Krémer Ernő, Bogéi Miién. Féld- íj 
mann Sámuel Honig Miksa, Mendeiovils Ferenc, f) 
öTdssbu.-gcv Márton. A képviselőtestület tagjai lettek: . 
oetneder Dávid, W esel Jenő, Wvvizel Sámuel, Steiner 6 
Jakab, Ftnkelstein József Klein Miksa. Feldmann Só » 
ínue , Bergm-inn Jakab Friedmana Józ ef, Berger Sá- | 
:«ue), Lipkovds Gyula Pénztárnok: Stra-sburger Már ? 
un. Poitagok: Fried.nann Adolf, Moskovits Ábrahám, s 

Lngei Milán, Friedmann Emii, Slauber Jakab.
Az aradi Ceire Mizrachtban lefolyt vezetőségi I 

V vszta.s a következő eredménnyel végződött: Elnök: ! 
N uler.de* Elemer, olelnök: Adler Andor, kullurrefe- i 
reas: Gattler Hersch, fiikár: Fischer Ferenc, KKL biz- t 
1° ok: Ncu.ender Eszter és Rosenzweig Oilus,

A limi?oarai Házámir dalárda óriási sikere Ju

EMmreslI, tál ©a Grfvlfai %77. ™**?'"*> ___
ÍSSC fi* Qv'rJéfyiek lalilkoiAheiyu Bucure^tlbeiil -^a

Elsőrangú szálloda, f?ivu!ióval, központi fűtéssel és meleg vízid minden szobában 
A széhoda egész sze rzete beszel msgyjrul és nőméiül. - A bérszolga minden vonat érkezésénél a 

pályaudvaron van es díjmentesen szállítja a szállodába a vendégek podgyészát
wwnwvwaaa Kgmaawrr'

belgrádi zsidó dalárda díszoklevelet nyújtott él a Há- 
zámirnak, amely ugyancsak disztagjévá választotta. A 
Hézánairnak n belgrádi rimán követség melegen gra- 5 
luláit a teljes,tményhez. A Hárámir küldöttsége tisz- » 
telgett dr Alkaiay Izsák yrandrabbinál, aki a leglelje- . 
sebb elismerése melleit „Kiddus Hásém*-nek nevezte f 
a Házámir teljesilményél. Elutazás előtt az askenéz < 
hitközség adott ürnepi vacsorát a Házámir tiszteletére, ! 
amelyen pohárköszönlőt mos datlak Gruszínonn Arnold, j 
dr Wiener Mer és Kruftheil Ernő. Az ünnepi vacsora i' ,, , . .... ..... -*•*"*' * F* v uvouu,

1 a Hal.íva hangjaival nyeif befejezést — Érdeke i meg

Í említeni, hogy e betgrádt zsidó hitközség közölte a 
Hazamir vezetőségével, hogy ha ekarjék,hogy méltóan 
fogadják őket, úgy ragaszkodnak ahoz, hc-gy péntek 

j délután inár 6 arakor ott legyenek, még szombat be- 
j pIőH hímek érfel .nébea a Hjíramir valóban úgy 
! indult el, hogy péntek délután érkezzen. A méltó fo 

gadtaiás nem is maradi el. 
i
; Az uioarei cionista hU.vicsooorl m. hó 28-án a 
: Mi?rucui oilho'ibdii üüiicpéíyt s tcsrölsk köz; li búcsúz- 

tollú el az Ereche távozó Mihály József KKL biztost 
és nejét. ILinricíi. Siómé Mizrachi ügyvezető elnök 
mennyilója ultin dr Dénes Ariur elnök" a Zs. N. §z. 
heiyicscporlja nevében búcsúztatta a távozókat. Utána 
Spielmann Jsnő ügyvéd a helybeli cionisták nevében 
és Salamon Ernő a N I, B nevében szólalt fel, majd 
Fogéi Izsák a Mizrachi ak-lnöke, a Mizrachi é; a ba­
rátok nevében búcsúztatta az ifjú párt. Befejezésül 
meghatott szavakkal köszönte m:g Mihály József a 
megtisztelő ünnepélyes búcsúztatást. Az ünnepély a 
H-ilikva hangjai mellett ért véget.

No. 254—1934.

áínizaf
A Cluji Izr. Hitközségnél az elhalálozás 

folytán megüresedett anya Könyvvezető

főrabbi
állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

Pályázhatnak oly 40 éven aluli rabbik, 
ní.i nek valamely rabbiszemináriumtól okleve- 
lük és valamelyik egyetemtől filozófiai dók- 
lorálusuk van.

A menny ben a jelöli nem román állam­
polgár, úgy köteles lesz záros határidőn beiül 
a román állampolgárságot megszerezni és a 
román nyelvet Írásban és szóban elsajátítani.

Pályázati határidő folyó évi funius 15. 
r.zen időpontig küldhetők be a pályázatok 
hitelesített másolatokkal, fényképpel és curri­
culum vitae-vei felszerelve a"hitközség titkári 
hivatalához (C-.uj, C.il. Regele Ferdinand 
No. 54.) Költségeket csakis n próbára meg­
hívottaknak térítünk meg.
Las A. Saivafor, Dr Fischer József,

ölkár. elnök.
nmsBmms&msBszmmasts&a ^msasssa

— 1 örvényt hoztak Kanadában 
faji es vallási izgatás ellen. Montreal. — 
A Manitoba-i farlománygyülés a napokban 
egy törvényi szavazott meg Márkus Hymann 

f képviselő előterjesztésére, melynek érteimé- 
| ben tilos mindennemű faji és felekezeti izga- 
I fás, szóban, vagy Írásban. A megszavazó t 
j törvénynek rendkívül nagy jelentősége van, 
I mert Kanadában ez az első ilyen törvényes 
| korlátozás, amely az egyre növekvő antisze- 
. mii a agiláciőí éri. Másoldalról pedig az ad 
t különös jeieníőségef a maaitobai tarfomány- 
; gyűlés határozetának, hogy ez a törvény a 

■ napokban kerül az összes kanadai országgyü- 
j; kisek elé megszavazás céljából. Az utóbbi 
: i fiben a kanadai zsidóságot számos inzultus 
; ehe a nemzetiszociálista mozgalom terjes ,ke- f dése miatt, mig most hivatalból üldözendő 
I cselekménnyé válik az antiszemita propaganda, 
| akár egyes személyeket, akár általában a 
v zsidó felekezetet fogja érni. Legutóbb a 
j kanadai fasiszla klub vezetői a rádió segít* 
í ségével is erőteljes antiszemita propagandái 
I űztek. A kormány tehát elhatározta, hogy cen- 
í zurának veti alá a magán leadókat. Á kana- 
l dai hatóságok erélyes iníézkedései általános 
§ megnyugvás kelletlek az ország zsidó lakos- 
? ságánek körében.

— Halálos szerencsétlenség érte 
í a rüszinszkói Hasomer Kadimah veze- 
j főjét. Végzetes szerencséllenség érte a ru- 
j szinszkói Hasomer Kadimah, zsidó cserkész- 
! csapat vezetőjét. Ing. A. Proppert, aki a be- 
f regszászi cserkészekkel együtt a borzsovai 
l parkban rendüli ki vasárnap délután. Estefelé 
jí es obiakkal Indultak hazafelé és A. Prcpper 
| egy túlterhelt csónakba szállóit, amely már 
l az első pillanatban féloldalra dilit, később 
5 pedig a vizbefordulf. A bennüiők riadtan 
] ugrállak ki és ígyekezlek a part felé és Prop- 
; per, aki kitűnő úszó ugyancsak könnyedén 
: úszott kifelé. Egyedül Zolién Sándor hírlapíró 
\ nem tudói! úszni, aki a vizbefuló kétségbe- 
í esésével kapaszkodott Prcpperbe, mig mind­

ketten el nem tűntek a habok közöit. Másnap 
| a beregszászi (ümlíóség hosszas keresés 
I után hozta felszínre a tragikus sorsú fiatéi- 
; emberek lioltesiét. Hétfőn (emelték el Ungvá- 

ron osztailan részvét mellett Proppert. Hatal­
mas tömeg kísérte el utolsó útjára és a cser*

; kész csapatok álltak kordont feketefátyolos 
kék-fehér lobogóval, szeretett parancsnokuknak.

Toppé r-A rüszinszkói Hasomer Kadimah A. P 
nek köszönhette fejlődését és erőteljes fel­
lendülését.

és a temesvári szerb
;.....reuzuinii uat

gcszlaviafcan, A Házámir zsidó <==, a 
dalárda Beigrádban közös hangversenyt edhk Őfel- 
sege Mária jugoszláv királyné védnöksége alatt. -- 
Miadzet aaiárdát lelkesen fogadlak és melegen ünne­
pének A belgrádi zsidó dalárda nevében Mosics S»ia- 
mon elnök, a hitközségek nevében dr Dávid De M ;yo 
azonkívül a Jugoszláviát dalszövetség elnöke és Bel- 
graci polgármestere tailpttak üdvözlő beszédek -l, Az 
Oúvözlesekre a Házámir nevében Wiener Mór dr, 
lifr .W;!i"s Trbor válaszoltak. Másnap a zsidó da- 

*; “ -nkvlfet rendezeti a szefárd hitközség székké- 
nlsztcr.-nében. Ili dr Alkaiay Izsák ‘ szenátor, 

Srandrabbija és Mosics Salamon elnök 
h/-a--v Á,m,-legeíi a Hézá.nirl. A hangversenyen a 
vpÁ-ipűJ„mlLy j a,lásl syflkoroll a jelenlevőkre a mü 
l... en e^ő.idolt héber énekszámaival. Melegen s 
teles („a" ínnepe,!éit Epchev Samu karnagyot kivé- 
í- f-'Jf8,*'f,nebyeért, valamin! Kát* Salamon és Weiss
nvÁrfi e 8?'-°rAkfl -f? Frcund Leó zangoramüvészt gyö- 

*,0.loszám<ilkert. A jujoszióv ai dalosszövetség 
válaszom ‘e'icMfmenye folytán a Hárámirf diszlegjdvá 

aszloiti es gyönydiü babérkoszorúval tüntette ki, »

Erdélyben a legrégibb idő óta ismert 
Iífi 1Eí!Ií!IÜ szövetnek nem kell reklám

Minden fogyasztó iudja, hogy Románia 
egyik legjobb minőségű szövetéi a

cr

Felkérjük tehát az igen tisztelt fogyasztó 
közönséget, hogy vásárlásainál a 
ZIMMEKMÁNN-féle szövetet kérje.

. 1
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RÖVID HÍREK
RÓMA, Mussolini, olasz miniszterelnök személyes 

részvétele mellel! iktatták be az u) népegészségügyi 
törvényt. A miniszterelnök e beiktatás alkalmával kije­
lentette, hogy az uj törvény célja, hogy egészséges 
népi eletet teremtsen, a faji hovatartozondosápra való 
tekintet nélkül. Mussolini kijelentését a külföldi sajtó 
Hitler— fajteoriéja dezcvuálá ének tekinti,

.FOKFÖLD. a napokban folyt le a Capelowa-1 
(Fokváros) u| zsinagóga ünnepélyes alapkőletétele, 
amelyen Délefrika igazságögyminiszlere és volt minisz­
terelnöke, Smuts generális is megjelent. Siruls a fel 
avatás során többek közölt a kővetkezőkéit mondotta: 
Meg vagyok győződve arról, hogy ez antiszemitizmus 
nálunk nem fog tudni gyökerei verni. Délafrika zsidó­
sága bizakodással tekinthet a jövö elé.

BERLIN. A német torna és sporlegyletrk országos 
s . J ..?e^e e‘hQl6rozfa, hogy a német sportszervezetek 
a lövőben nem vehetnek fel zsidót tagjaik sorába. — 
Nénetország különböző tidékeírőf érkeznek jelentések, 
mely szerint a hitközségek súlyos anyagi helyzete minit 
a zsidó iskolák fennfarlása ielielellenné válik, Iqv a 
warburgi főbb. mint 60 éve fennálló zsidó iskola fel­
oszlott Ugyancsak feloszlollok a borkén-i, guxhegea-l, 
kösseí-i es hessen ■ nassau i zsidó iskolák is. — Az 
állami ísilolroda jelenti: Willi Bendon 27 éves zsidó 
kereskedőt Ober • Ramstodt hol a rendőrség védőn- 
^íibe helyezte, mert kiderült, hogy Emma Katehrina 

, ?v,es kvrcsjíleny német leánnyal viszonyt fcy- 
laton, A leány nevét azért hozzák nyilvánosságra, mert 
a viszony ellen nem ellenkezel!. — Az árjalörvény ér­
te méfcen a nemet arlszlokrócló 200 tag át kizárták a 
nemet nemesi körbö', miután megállepitotíák, hogy 
ereikben zsidó ver folyik.

LONDON. A londoni törvényszék előtt a napokban ■ 
egy tárgyalás aikaimáral több zsidó vádlót! is voU 
mierl is a vádiratot jiddis nyelven is felolvasták. ' ' |

RIGA. Dubin, Willenberg és Nurok leli zsidó pár- l 
■ f merili képviselők csal okoztak a kormányblokhoz j 
miután a kormány részétől bizlosiléircl nyellek a z i- 5 
dokerdesbtn elfoglalt toleráns álláspontjukról.

Mi

ZSIDÓ HUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

,Y^RSP;. Rabbi Le Win és Minzberg zsidó sejmVép-
fófv'itfak » °if« ”11 i4nrPOíb?B hosszsbb megbeszélést 
I l i-/ .- közoklalá.upyfmiíiszierrel a zsidó vallásos 
iskolák támogatása érdekében A miniszter biztositoila 
a zsidó képviselőket kívánságaik teljesítéséről.

SZALONIKL A görög vesu miniszlerlum a Palesz- 
Imaba utazók számára vasulon és tengeren 50 siáza- 
fek-_s uiozasi kedvezményi nyújt, amennyiben legalább 
25 ős csoporlokben uh znak.

MOSZKVA, A londoni Joint megbízásból Hány 
Ucdumcnn tárgyé léseket folytét a szovjeIkormánnyai 
amely 70 rabbi kiulazási engedélyét meglegadla, noha 
azoi mvgtaplék a palesztint i bevándorlási círtifikáto- 
ieü. — A szovjet kormány 10(0 fontol követel csalá­
donként a kiulazási engedély megadáséit.

— Eljegyzés Jeruzsálemben. — Ros 
Chodes Ijár előestéjén nem mindennapi el­
jegyzés fo!y le Jeruzsálemben. Az egész zsidó 
világban jól ismert Hisztadrulh szochre esz- 
jogé E. I. elnöke. R. Friedmann Mendl 
eszrogkereskedő Zelda leányéi, Sonnenfeld 
rabbi zcl. unokáját, eljegyezfe a berlini ?zü!e- 
lé-ü Rollenberg Zise, aki Brnch kosicei főrabbi 
unokaöccse és volt tanítványa, jelenleg a 
Duschinszki főrabbi jesivájának jeles növendéke. 
A családi ünnepségen részlveil Duschinszki 
főrabbi összes taniiványaival, a tekintélyes 
Friedmann család kiterjed! rokonsága és 
tisztelői.

— A zsidó jogok világkonferenciája
ellen. Jeruzsálem. — A Mizrachi világszer­
vezet íeruzsáiemi központja és Kooic főrabbi 
a napokban kiállványt bocsájfótiak ki, amely­
ben élláslfoglalnak a Jeruzsálemben összehí­
vandó zsidó jogok világkonferenciája ellen. 
A röpiralban megállapilják, hogy a konferen­
cia rendezői nem híve föl lak arra, hogy fel­
vessék a sanhedrfn, mini a legfelsőbb zsidó 
íörvénykezés szervezete újra való megala 
tolásának tervéi.

— Bármilyen bucure§fi-i megbízá­
sokat váilzrlok. Cím a kiadóban.

— Figyelem! A bucure§íi-i elismeri 
Groszmen féle kóser vendéglő voíl lulajdonosa 
Consfanjaban, S!r. Traian 15 alatt kóser 
vendéglőt nyitott.

VIcaszfej
Három ember beszélget. Az egyik angol, 

a másik francia, a harmadik német.
Az angol igy szói: — Nálunk olyan töké­

letes mü — lábat készifenek, hogy vígan tudnak 
vele láncolni.

A francia: Nálunk olyan muhar készül, 
hogy kitünösen ludnak vele zongorázni.

Mire a nemei ezt mondja : Ez mind semmi. 
Nálunk viaszt■ ól olyan mii — fej készül, hogy 
egy ilyet Hitler mér miniszternek nevezett ki.

Bcfch SqToppeíl 
és ea szerelmes gavalér

Kipiruli arcú fiatalember áliii be Reich 
Koppelhez, a budapesti orlh. hifközség bol­
dogul! főrabbijához :

Szerelmes íetiern egy nagyon szegény 
leányba. Én dúsgazdag vagyok. Feleségül 
szerekém cl venni. A leány pedig szívesen 
jönne hozzám ...

— Akkor minek a fanács ?! , . . kérdezte 
jj csodálkozással a íudós rabbi.

— Valami hiba van a dologban — feleli 
| szemlesüfve a fiatalember. — A leányt, ha 
l nem '"s nyilvánosan, eljegyezfe t gy földhöz- 
\ ragadt, szegény fiafalembei . . . Édesanyám 
í 0Z* állítja, hogy az én szándékom a zs'dó 
: vallás i örvényeibe ütközik . . .
\ , — Epén ezért kérem a főrabbi ur tana*
| csál • • • Hiszen én a gondtalan gazdagságba 
l akarom vinni a leányt!... Érzem, hogy nem 
i fűdnek a leány nélkül élni . .. Nincsen valami 
l kivétel ?
| — De van . . . feleli nyugodtan az ősz

I- főrabbi , . .
Az ifjú szeme az örömtől felcsillan.

Hozzon kérem — folyta'ja mosolyogva 
| Reich Koppéi — egy hiteles bizonylatot arról, 
j hogy ön mindig gazdag marad... 
i Azután készséggel rábeszélem édesanyját,

■ hogy ne ellenezze e házaságáí ...
A samesaekre 

nem köteleseö az ima
A rabbi észreveszi, hogy az egész hit­

község ájtr-to an imádkozik, csak a samesz 
s nem, amiért felelősségre vonja őf. 
jj _ — Nekem nem kell imádkoznom — véde- 
K hezik a samesz. — Az imakönyv pontosan 
l előírja, hogy mit kell az előimádkozónak és 
: a hitközségnek imádkozni. A sameszre 
s nincsen utasítás...BECS. Az ausztriai kor.cenfrációs (éberbe még 

me is leiaitózialasba vannuk dr. Kor) Jósét Friedjung 
vol! képviselő, Schlöfer és dr. Meurer tanácsosok 
akikkel o családjuk a lefsrlózlafás óla még nem iud- 
tők érintkezni, bohar dr, Friedmern bécsi h*íközséí)i 
elnök Inlereenálí Dollíuss kancellárnál a kiszebadilásuk 
erdőkében. A Reicbgost, a kormány hivatalosa iovál-b 
Joljtatja a zsidók elleni hfreát.

JERUZSÁLEM. Nyolc „ilíegais” bevándorlói v» 11 
újra őrizetbe a jeruzi ók ml rendőr ég, akik éhségsztráj­
kot prokhmáliak, A lelaiíoziiitoilik rzobad’ábrahelye- 
zésökrI követelik. -- A palesztint! kikötök egyre erre!- 
kedő forgalmáról jellemző l;ép< I ed az alábbi kimuta­
tói, A jaffai kikölöbe 1929 be érkezeti 1,505 488 tonna 
áru. míg 1953 ben 2,041.200 Ionná, Chat fába érkezeit 
1929 ben 1,267.105 ionná áru, 1933-ban 2,681 622 torna 
Jelfákba tehát 43% ai, Chalfába pedig 55%-ai növe­
kedett 4 ev akit a forgalom. — Minlhogy a vasulépi- 
tés igen jelentékeny költségekkel jár és négy befekte­
tést Ígértjei ez autóbusz forgalom négy fellendítésnek 
indult A pelesztinai Auloi usziársaiág 400 személy és 
120 i bérkocsi fölött rendelkezik, fiz elmuii évben 
6,500(.00 személy vette igénybe az autobuszközleke- 
dést. Eizel szemben a vasúton nem több, mint 700 000 
ember utazóit egy esztendő (illett. Az au'obusz fóka- 
ságok havi bevétele meghaladja a 300,000 fc-nlot btn- 
zlnszükscgletük egy hónt p alatt 25 000 fontot tesz ki. 
— Az év első negyedében 413 lökés bevándorló jött 
HZ országba 24 országból, akit együttvéve 1,023.300 
fontot hozlak ez országba. — A veoyonos bevándorlók 
legnfipyi bb része Némr (országi zsidó, akik nagyban 
hozzájárulnék az ország induszfiieli,tolásához. — Eoy 
egyiplomi mogánfársesóg, o Misr Airworks Líd. rend­
szert s légi járatot léfesifelt Keiró - Jeruzsálem—Haifa 
közöli. A jeruziéiem és Kairó közölli utat a repülőgép 
3 óra 20 perc aluli leszi míg, míg vasúton ez az ul 
majdnem 14 ólát fait.

TEL-AViV. A városi tarács Direngoff polgármes- 
ter javnsb Iára ciha érezte, hogy a nemrég elhuny! dr 
Leó Mol/klnról uccát fognak elnevezni, — Tel Avivban 
ez elmúlt hetekben zajlott le a ziídó fogászok húr 
mád k kongresszusa, amelyen 150 palesztinéi fogász 
vett részt.

A várvőselyem

A varrőselyem 
A varrősszíyem 
A varróselyem 
A varrcseiyem 
A varrőseiyem

A varróselyem
A varróselyem

A varróselyém

előnye, hogy egyenlő ér­
tékű a nyersselyerrimel. 
iiszta selyemből készül, 
színtorki.
elienláií az időnek, 
fénye természetes, 
több mit 600 féle sím­
ben készül, 
olcsó.
puha, elasztikus és a 
varrásnál alkalmazkodik a 
ruhadarabokhoz, 
felhasználásáréi a sze­
mek nem szakadnak e*.

! A gyapjú vagy selyemszövetek festésénél a 
varrás csak akkor kapja meg 
az uj szint, ha gépsclymet 

alkalmazunk.
Figyeljen jól tehát, hogy ruhája mivel lesz 

megvarrva.
Ne takarékoskodjon a varrásnál.

II varffiseljjOBinBti oinos párja!
Használjon tehát Gütermann varróselyinet 

az a legjobb.
Güliermann & Co. S. A. üomAnű, Bucuregi.

t Hitler, mm* a Palesztinába 
vemcSojrott német issldőás. 

JFiÜTtrerJe
I A F’aleszünába kivéndorls sra kényszoiíteíll 
? német zsidók is elismerik Hi'lerí Führerzek, 
5 csakhogy nem egyszeiű vezérnek, hanem oda-' 
\ vezetőnek ismerik el és azt mondják róla ; Er 
í isf unser Her-Führer.

I

Hitler és CBöSsIaeüs
Hitler hiva ja Gőbbelsf.
-- Hívein vagy nekem — kérdi a kancellár 
— Igen — feleli Gchbeis.
— Feláldoznád ériem az életed ?
-- Igen.

És ha az! parancsolnám most, hogy 
ugorj a vízbe ! meg tér néd V

Igen feleli Göbbels, és megy kifelé, 
-- Hová mész ? kérdi Hitler.
— Megyek, megtanulok úszni.

I? A rabbi se^Stsécye:
Egy rabbi szónoklatot íarioií, amelyben 

vázoifa n mai nehéz időket, amikor a „por- 
noszo nagyon rosszul áll és bizlositotfa a hall­
gatóságot az isteni gondviselésről. Mózes 
négy tanítómesterünk is biztosította a népet, 
amint a heti szukában mondja : „Ádosern 
jiichom lochem" Isién kenyeret fog nektek adni 
„vetítem tachrischin" nektek csak szántani kell,

Nőé galambja
Társaságb n feltették a kérdési, hogy 

a Noé állal sikül Jött galamb milyen nemű 
volt ? Feltétlenül himnen ü volt, mondja a kér­
dezett, ^ mert teljesen kizárlnak tartom, hogy 
egy nő oly hosszú igéig csukott szájjal 
tudott volna tartani egy olajágat,

Chlrtofl yTípogretíet SoRaAccytH Őrödén, Aleea Somét No. 2, -- Telefon 87,

itt
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Belföldön: Egész évre hitliözségoknek és 
vállalatokmak 500 Lei, magánosoknak 250 Lei. 
Külföldön: 4—2 Dollár, Ke. 120—80, 

P. 25—15, S. 30—20, Dinár 180—150

HSSTIEAS®
Főszerkesztő Felelős szerkesztő

WASSERSTROM SÁNDOR LEITNF.R ZOLTÁN
íűfc&iaK

6ZBRKESZTÓSÉQ ÉS KIADÓHIVATAL
O R A D E A 

Strada Iosif Vulcan No. 4.
Telephon : 440.

Két offenziva füzében
latarescu kormányelnök csak a minap Az idegen zsidók, akik e'árasztották Romá­

iéit ünnepélyes nyilatkozatot arról a békés és 
toleráns politikáról, a nelyet a nemzeti kisebb­
ségekkel szemben a kormány folytatni kivan 
és imponá'ó bátorsággal üzent harcot mind­
azon szub verzió akciók vezető !nek, akik 
a „gyűlölet és az erőszak“ hadjáratával 
akarják megzavarni az ország polgárainak 
békéiét. Valóban semmi okunk sincs arra, 
hogy kételkedjünk a miniszterelnök szavainak 
őszinteségében, mert a kormány már nem 
egyszer mutatta meg, hogy komolyan szán­
dékában van az ország konszolidálása és 
erőinek összefogása. De ... és épen ez a:, 
hogy de. Mert az egész országban olyan 
erők vannak munkában még ma is, amelyek 
szisztematikusan dolgoznak a kormányhata­
lom alá áfásán és ha ennek kii'ső megnyit 
oánulási formái mást is mutatnak—a veszede­
lem csak annál jelentékenyebb Apró csepp- k 
talán ezek a megnyilvánulások az or­
szág tengerében, de a cseppek sziklákat 
is képesek megrepeszteni... A mérges . 
szimptomák, amelyek mindutalan felvetik fe- < 
leiket a zsidógyiiiölct mérgével van akié Ütve \ 
és inficiálják az ország közvéleményét. És ? 
ki á'l útjában e folyamainak, ki tesz intéz- I 
kedéseket a fertőzés meggátlásá^a, ki áll | 
szemben a demagógiával ?. . . Ki áll e jo- i 
rumra és ki szervezi ez elán állást ? Ki tii- | 
lakozik a sorozatos antiszemita kilengések \ 
ellen a vasutakon, az uccákon, a városokban jj 
és a sajtó hasábjain ?

A kormány békés együttműködést akar !

niát és elvették a bennlakók megélhetési le­
hetőségeit. És ugyanazt mondja mint Cuza, 
hogy ki kell kergetni ezeket a zsidókat az 
országbó'. Persze,, Lupa Markovid vélemé­
nye nem számit. Ő csak egy hang a tömeg­
ből. De épen ezért jellemző és feljegyzésre 
méltó: mert egy hang a tömegt ől. Mert ki 
fejezi azt a gondolkodást, amely a románhi 
zsidóság egymástól távol álló rétegeinek men­
talitását jellem ti.

Nem Codreanu antiszemila demagógiája 
tehát a tragikus, hanem a Lapu Morcovici

Ezért kiálltjuk és harsogjuk állandóan 
a zsidó közvélemény fülébe, hogy egység 
kell, hidoerés a romániai zsidóság egymás­
tól távol álló rétegei között. Ezért kiálltjuk, 
hogy hol van a Zsidó Párt és hot vanne k a 
felelős zsidó fényezők, intézmények és szer­
vezetek, hogy felismerjék a történelmi pil­
lanat követelő parancsát és egyszersminden- 
korra e'ejéf 'egyék anna1', hogy a román 
zsidóság körött o'yan hangok vessék fel te­
jüket, mint a Lupu Markovid hangja,

Egység ke!!, hidverás és összetartás, 
mert mindaddig hiába h mgzanok el Tatá­
ré se u kormányelnök megértő nyilatkozatai, 
nincs ki felfogja és nincs ki hasznosítsa.
Mert addig hiába minden harc és hiába 

álláspontja. Az a tragikus, hogy az egység ] minden fontoskodás — még az ellenség is 
és megértés hiánya a négy országrész zsidV í bioba tenné te fegyvereit, a belső sebek ló­
ságát egymás ellenségévé formálja. És a belső j záhan önmagától ör'ődik fe! Románia négy 

l viszály pusztitóbb, mint a legerősebb külső I országrészének zsidósága . . .
Ü támadás. , _

Jprnzsfiiera a moU, TcI-Atív a jelen és Haifa a jövő városa.

TSfeb mmt 10©„©0O látogatója volt 
eddig a lel-avlvi Levanta-Messánek

A nemei követ tiszteleg a héber zászló és hymnüsz előtt. — 5600 
munkás-certifikát az április októberi félévre. — A kiüidözctt né­
met zsidóság nagy iendüleítef vesz részt a zsidó országépitésben,

Tel-Avio. Csak mos! bontakozik ki világ- átérzik, hogy munkájuk nemcsupán az exisz- 
városi méreteiben a teiavivi Levente Messe j iei ciájuk utáni küzdelmet jelenít, hanem tör-
jelentő ége, amidőn a látogatók tízezrei kere [ tóm Imi je en őséggel bír. Az u óbbi időben
sik L 1 és hagyják ei Mi csodálattal a mai ? Haifában, J-iffoban és Tel Avivbun egyedül 

a kisebbségekkel. Titán meg is valósítja, de j Palesztina legragyogóbb büszkeségét, a 25 j mintegy 2000 épiié i engedélyt kértek ki és 
mit ér ez, ha a destruktív erők más o dalról ‘‘ éves Jubileumát ünneplő Tel A vivőt. Az egész S valamennyit több emeletes bérházak, áruházak
mindent lerombolnak, amit egyszer már ne- jj világ zsidósága találkozik e napokban a s. in- [ és gyárak céjaira.
hezen felépítettünk ? Mit ér a segítség, ha i fisz a zsidó város!):n és 
másoldalról szabadon torpedózhassa ez ellen- f reményével térnek haza

s in-
egy boldogabb jövő A Levanle Messe óriási mértékben m ég­
és viszik el a zsidó I növeile az ország idegenforgalmát, amely

ség sorainkat ? — A látszat tahin azt mii- | alkotás és teremtőerő csodájának híré?. Mert egyébként is állandó emelkedő tendenciát
tatja, hogy a demagógia, a gyü ö'et és az jj 
erőszak erői el vannak Jojtva és csalt el- ] 
szigetelt tünetekkel állunk szemben. A valóság ? 
azonban az, hogy ez ei őszöknek ezen fel Jel- jj 
vetőid jelenségei már szimptomák, egyazon » 
demagógiának eredményei, arm /yek herii ő I

valóban csoda az, amit ma Tel Áviv a Levante 
messé-vei együít képvisel.

Ami 'cn ünnepélyes keretek között meg- 
nyilt a Levanle Messe ás felharsant az. angol 
hymnusz ulón a zsidó nemzeti indu’ó, az ősz 
szegyül* nemzetközi diplomáciai testület feszes

utakon igyekeznek ez ország vezetésének i állásban fisz'elged a kékfehér zászló és a

műt (ti. A Mess nek edd g mintegy 100.00 0 
1 látogatója voit, a ónban ez c-ak elenyésző. 
j része annak, an ti el fog még érni az idegen 
: forgalom. Kétségtelen d lóg, hogy a mai Pa,
■ lesztina szemporiljaból, u< y ipari, mint keres 

kedelmi ts ku turalis fe<infelben a legfejlef* 
í tebb város: Tel Aviv, de a hat fai kikötő egyre

irányítását megragadni. — Ez az ut épen I Hatikva héber induló élőit A jelenlevőknek növekvő jelentősége mér előreveti annak ár
annyira lehet a xCureniul“ anhétja, mint az f könny s?ököti a szemüisbe. Mert a zsidó állam
uccai zsidóverések fokozódó etharcpozása. 
Az eszközök talán mások — de a cél, az 
eredmény azonos : fel/orgatás, és anarchia.

De ez még mind nem elég. Ez csak 
elenyésző része annak a bajnak, amely a 
romániai zsidóság söreit kikezdi és elzárja

jelképe előli 2000 év óla először hajolnak 
meg a világ nemzetei és először bouakozoli 
ki ragyogó tisztaságában az a tisztelet, amely 
a zsidó állam osztályrésze lesz és először 
demonslrálódoít drámai erővel, hogy mit je­
lent a zsidó állam valósága. A nemzetközi

boldogulásának előfeltételeit. A hit űből jövő a diplomácia taglói közölt ott volt a horogke-
4 K m.. ,4 R. ^ /- ■ i x u ^ A . ■ n ■ M k A ■■ X ...__ .. A JX 7 X , * i . 4 .-V W 2 -T, I. ÍZ .. J X . »támadások jelenségei áronban még nem a 
legrosszabbak. Mert nemcsak kívülről ér 
bennünket támadás, nemcsak külső 
ellenség emészti sorainkat. A baj mé­
lyebben fekszik. Mélyebben, közöttünk, 
sorainkban. Mert az ellenség egységes, 
közöttünk pedig egyenetlenség uralko­
dik. Az ellenség szervezett, mi pedig 
széjjel vagyunk szórva. Nemcsak fizikai 
értelemben, he nem a megértés tekintetében 
Is. Hallgassuk csak meg Lupu Wolf Marco- 
sici zsidó kereskedő nyilatkozatát a „Cu- 
rentulm ankétja kapcsán. A zsidó Lupu nyíl­
tan azt mondja, mint a leguérmesebb aifti- 
szemtta. Hogy « zsidók az okát mindennek.

j resztes Németország követe is, — és az is 
: tiszt' Igeit. Al va köszöntötte a zsidó állam 

szimbólumait. A Levanle Messen résztvevő 
merekült német zsidóság okulhatott ebből a 
példából. Lálhatta, hogy míg künn a diaszpó­
rában csak hajszolt vad és könnyű préda a 
zsidóság, addig Palesztinában megbecsült és 
tiszte 'e’benelló polgár, cki elölt a világ összes 
nemzetei meghrjóinak.

, A menekült német zsidóság valóban tel­
jesen feloldódott a zsidó orszégépités munká­
jában. Heroikus munkát fejtenek ki valameny- 
nyien, hpfly bekapcsolódjanak a termelés 
alkotás munkájába. Gyárak és paloták hí 
nek fel naponta munkájuk nyomán és telj

■ nyékét, hogy Tel-Avivot felül fogják múl u n 
j zsidó építés csodái és uj világvárosok nőnék 

majd a Jordán pár j in. Noha Jeruzsálemben 
is folynak az. (pilkezések, a múlt jelképét 

: mégis ő testesíti meg, mert még mindig 
; megőrizte az elmúlt évszázadok történe mi 
í emlékeit. A zvidó ország épül és nőst már 
j nincs erő, amely {eltartóitethslja megvaló- 
5 sulását.
•j A Zsidó Távirati Iroda kormánykörökből 

nyeri értes ítése szerint Sir Arthur Wauchope 
pulesi tinai főkormányzó hivatalosan éHesitetle 
a Jewish Agency paleszfinai exekulivéjét, hogy 
az áprids—októberi félévre 5600 bevándor­
lási certifikátot bocsáji a kormány a jewish 
Agency rendelkezésére,

A Jewish Agency palesztinéi exekutivája 
ezzel kapcsolatosan közli, hogy a kormány 
ól'al megszavazod certifikátok kizáró'ag mun­
kásoknak és mesterembereknek szólanak és 

a certif illátokat nem lehet pales tinei 
zsiéók’Xrokoiiainük bevándoi Jósára felhasz-
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